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JMÉSSESBi

A „parasztállám“ 
alkotmányának 
tetőszerkezete

A fpénzértékre 
politikái bírálják a képviselő-

házban
Argetoianu és hunion volt miniszterek a belföldi kölcsön 
sikertelenségét vitatták, lunian a párt újraértékelése alpján

új forgalmi politikát sürget

Bucuresti. Saját, tud. A képviselőházban 
kedden délután Argetoianu bírálta a belföldi 
kölcsön elosztásáról szóló javaslatot.

— Amit önök csinálnak, — mondta. — az 
valóban komolytalan. Önök elosztanak három 
és felmilliárdot, mikor valójában nem szedtek 
bo csak egy milliárd 600 millió leit. Mert nein 
vehetik önök számításba a tisztviselők által 
jegyzett összegeket, hiszen ezek fokozatosan jut­
nak az állampénztárba s nem is jelentenek köl­
csönt a szó igaz értelmében.

Iunian is hevesen támadta a kölcsönt.
— Mindössze egymilliárd 600 millió leit 

eredményezett ez a kölcsön. Ennek egyetlen 
haszna az lesz, hogy újabb évi törlesztésekkel 
fogja megterhelni a költségvetést s ha ez a 
helyzet, akkor felmerül a kérdés, mi értelme van 
annak, hogy még mindig nem változtatjuk meg 
pénzügyi politikánkat? Mi sziikség van arra, 
hogy minden pénzügyminiszter szent köteles­
ségként kijelentse: ragaszkodunk a lei mai hi­
vatalos árfolyamához. A lei valóságos árfolya­
ma azonban, mint Madgearu is kimutatta, 50 
százalékkal esett. Mostantól fogva pedig sza­
baddá tették önök a devizakereskedelmet, fel­
áldozva pénzügyminiszterüket.

— Hogy hiszik önök azt. hogy megtarthat­
ják a lei hivatalos árfolyamát, mikor a deviza­
kereskedelem szabaddá tételével tulajdonképpen

♦♦♦♦♦

Bucuresti. Saját tud. A nemzefi-paraszt-
Párt végrehajtó bizottsága a kormányzati pró­
bám megállapítása után az új alapszabályok 
megszerkesztésére folytatott kedden tanácsko- 

ar A púrtfegyelem és az erdélyi ellenie­
tek kérdése viharos jelenetekre adott okot a 
V:‘,i során. amely hajnali három óráig elhú­
zódott.

Augustin Popa és Solomon hevesen lá- 
:nad’ík TUnit emlékezetes sibiui beszédéért, 
••’U' vnen tudvalevőleg azt állította, hogy 
•■nuiu kormányzása idejében semmi komoly 
m<gv ikóítús nem történt.

Motuu maga is felszólalt az ügyben.
. . Közte és Tilea között. — mondo(,a nem 
‘Cuet személyes ügy » ebben a k-kintetbcn

elismerték a lei valóságos piaci árfolyamát s 
hogy lehet abban reménykedni, hogy Man öles­
en Slrunga olyan eredményekkel feig vissza­
térni legutóbbi külföldi útjáról, amelyek ja­
vunkra billentik külkereskedelmi mérlegün­
ket? Az államnak ma 11 milliárd adóssága van, 
a Banca Nationalaval szemben fennálló tarto­
záson kívül, ami 6 milliárd 700 milliót tesz ki. 
Hogy lehet ilyen körülmények közöli kiegyen­
súlyozni a költségvetést? Mi ill a mentség?

— Hibáztatnak engem, hogy infláción ista 
elméleteimmel bizonytalanságot keltek. Nem 
tiltakozom e vád ellen, fin azonban nem inflá­
ciót. hanem restabilizáciöt követelek.

Az új pénzügyminiszter az ú| költség­
vetési tervezetet 700 millióval emeli.

Bucuresti. Saját tud. Antoncscu pénzügy- 
miniszter kedden hosszas tárgyalásokat folyta­
tott. Dinu Bratianuval és Tatarescuval, az új 
költségvetés összeállításáról. Antonescu előadta, 
hogy Slavcscu költségvetési tervezetéhez képest 
az egyes minisztériumok szükséglete összesen 
még csak 700 millió kiadási többlettel szaporít­
hatok. Ezentúl azonban ő semmi körülmények 
közölt sem hajlandó a költségvetés végösszegét 
emelni. Tatarescu ilyen értelemben adott utar­
tást a minisztereknek saját költségvetéseik ösz- 
szeállítására.

nincs is sziikség elégtételre, mert az élet sok­
kal magasabbrendü elégtételeket nyújtott neki. 
De anarchikus magatartásról yen szó s nem 
lehet megengedni, hogy a párt valamelyik 
taarja nvilváno-an megtámadja a párt kor­
mányzását, mert ezzel fegyvert ad az ellen­
felek kezébe.

Voiai Sitcsru kelt Tilen védőmére és br- 
=zéde alatt parázs botrány tört ki. manuisták 
é- va jdi-ták K ö c* - e n szitkokkal !!!■ . * k 

I-!, úgyhogy Voicu Nitescu 8 ig 1 u ! 1 
elmondani vé Mb: -71 !>•!• Végre is Madgcatu 
ló, ott közbe, hogy a kedélyeket lecsillapítsa <•■< 
íz! javasolta, hogy a végrehajtó bizottság dc- 
zavuá’ja Tileát.

(l'uUósilámnk io'eyialása a 2-,h oldalon)

A parasztállam programjáról tegnap bizo­
nyos általános természetű közléseket hoztunk. 
Egyúttal külön tudó ításban azt is jeleztük, 
hogy a Nemzeti Para.-zlpar! központi bizottsá­
ga hétfőn már be is fejezte a programalkotás 
munkáját, s Mihalache meg befejezésül erős 
színezésű beszédei mondott az, állam átalaku­
lása szükségéről. Érintette ebben a diktatúra 
kérdését is, hogy I. i. a diktatúra csak a parasz­
tok osztály uralmaként volna elképzelhető, ok 
azonban még erre nem készültek elő <>s így nél­
külük minden diktatúra lehetetlen. Az eljöven­
dő parasztállam jellemzőjeként vehetjük azt is, 
ahogyan Mihalache az arisztokráciáról szólóik 
Azt mondotta, hogy ő a ..társadalmi" arisztok­
ráciát megveti, s csak a ..szellemi" és ..erkölcsi' 
arisztokráciát tartja becsesnek. Szóval: bizonyos 
arisztokráciát a parasztállam tervezői is elkép­
zelnek, s bizonyára a maguk új arisztokráciáját 
tartják becsesnek és a régit — ..társadalmi" 
arisztokráciának.

Nem szívesen használjuk a ..paraszt" szót. 
mert, egyes vidékeinken ezt a fogalmat nem 
foglalkozásként értik, hanem lekicsinylő jelző­
ként. Földművesnek, falusi embernek szoktuk 
mondani, akii Mihalehck parasztnak neveznek. 
Ebben a ..paraszt" elnevezésben van valami 
osztályharcos kiélezés, mely különösen jellem­
ző arra az új államprogramra, amit most a 
Mihalache szellemében a Nemzeti Parasztpárt 
megalkotott. Ezt a hangsúlyt és ezt a jellemző 
kiélezést akarjuk visszaadni, mikor a program 
további ismertetésében mi is megmaradunk a 
..paraszt" szó használata mellett.

A parasztállam programja szerint az állam 
alkotmányának legfőbb tetőzetén is igazítani 
valók vannak. Feltűnő az új pártprogram ter­
vezeteben, hogy a Nemzeti Parasztpárt a meg­
levő 1923-ik évi alkotmánnyal szemben elvi til­
takozást emel, még pedig különösen amiatt, 
mert azt az országra ráerőltetettnek, ..oktro­
jált'-nak tartja. Ezt az álláspontját a Nemzeti 
Parasztpárt abból származtatja, hogy az 1922- 
iki parlamenti választások erőszakos és tör­
vénytelen módjára mutat, reá, mely miatt az 
1923-iki alkotmánykészítés alkalmával is tilta­
kozott. Ugyanakkor a parlament előtt is kife­
jezte azt az álláspontot, hogy oktrojáltnak tart­
ja az alkotmányt.

E bevezető tiltakozás után a Nemzeti Pa­
rasztpárt új programja első alapelvül kimond­
ja, hogy a párt szorosan ragaszkodik az alkot­
mányos monarchia kormány formájához. Ebben 
az államalkatban a párt küzd az állampolgári 
jogokért és szabadságokért, azonban minden 
állampolgárt rászorítani kíván arra, hogy ..szo­
lidárisán es lelkiismeretesen" bekapcsolódjék az 
állam tevékenységébe. Az állampolgárok to­
vábbi általános életterületeként a ..tulajdon" és 
a ..munka" intézményeit, illetve a körülöttük 
és velük való társadalmi működést látja. Érde­
ke- megkülönböztetés, hogy ezt a tulajdont és 
munkát az új pártprogram nem egyéni jog­
ként, hanem társadalmi vonatkozásban bizto­
sítja. Azonban még így is az államnak az intéz­
ményekbe való beavatkozási jógiit elismert, ha 
azt a közérdek előmozdítása megkívánja.

Ez az alapdv az eddigi cg>xni tulajdonjog

Nsniu és Vaida hívei összetűzlek 
a nemzeti parasztpárt végrehajtó-

bizottságában
Mihalache szemrehányást tett a két erdélyi pártvezérnek. 
Tiieai a bizottság fegyelmi eljárás ele állította Maniu elleni

beszéde miatt
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es munkajog fogaltnál rérzint túlhaladja r-- 
síint azokkal ellentétes.

Az államakarat kifejezésére egykamarás 
rendszerű nemzeti képviseletet akar n ncm- 
zeti-parasztpárl új programja. A szenátust 
megszüntetik. A parlamentet legszélesebb ki­
terjedésű választójog alapján hívják egybe, a 
nők is saavae-nHk. A választások érvényessége 
felől a legiőbb bíróság határoz, nem a parla­
ment. A szenátus helyébe a foglalkozási testü­
letek képviselete lép. mely a parlament elé 
kerülő ügyeket szakszempontból tanulmá­
nyozza és javaslatokat terjeszt elő. Másik sze­
nátuspótló szervezet lesz a Törvényhozó Ta­
nács, mely a mai véleményező hatásköréből 
kiemelve, a legfőbb alkotmányos bíróság ha­
táskörét kapja. Mint ilyen, őrködik az állam 
alkotmányi alapjainak a megőrzésén.

További pontja az új pártprogramnak, 
hogy az állami hatalmi körö-k tiszta és éles 
különválasztását Írja elő. Ebben követi Mon- 
tesquicunck a legjobb alkotmányról való 
klasszikus felfogását, mely szerint az állam 
törvényhozó, végrehajtó és bíráskodási köre 
egy kézben nem egyesíthető, mert akkor zsar­
nokság lesz belőle. A parasztállam programja 
is e klasszikus megállapításhoz ragaszkodik, 
mikor a törvényhozásra előírja, hogy nem 
avatkozbatik bele más hatalmi síérákba. Vi­
szont a kormány javára kiköti az uralkodóval 
szemben, sőt a törvényhozással szemben.is, 
hogy hatáskörének teljes birtoké bah legyen, 
„míg a nép bizalmát bírja“. A bírói halaskor 
különválasztására előírja a bíróság független­
ségét, s a birák kinevezésének és előléptetésé­
nek tárgyi kritériumok szerinti intézését, A 
magánosok jogainak a végrehajtó hatalommal 
szemben vaJó védelmére előírja a közigazga­
tási bíróságok rendszerét, még pedig fokoza­
tosan, úgy alsó, mint középső és legfelső fokon.

Az államhatalmi körök fölé még egy új. 
.lagyfontosságu intézményt hoz be a paraszt­

állam programja: a népszavazást, az úgyneve­
zett „referendum“-ot. Ez a népszavazás Svájc­
ban igen bevált, hagyományos módszer az ál­
lami nagy kérdések eldöntésére. Az új román 
pártprogram a nép ilyen megkérdezését az 
állam minden -alapvető kérdésére nézve elő­
írja. Ez a módszer teszi lehetővé, hogy a kor­
mány a törvényhozó ház több-egével szemben 
is a népakaratra hivatkozhassék.

*

A parasztállam épületének legfelső szerke­
zete a jelzett alapelvek szerint kerülne meg­
alkotásra. Látnivaló benne a foglalkozási ren­
dek törvényhozási befolyásának n lehetősége 
is, vagyis az olasz, az osz.trák és német új hi­
vatásrendi alkotmányok bizonyos mérvű után­
zata. Egyébként az általános népuralom elveit, 
s abban a néptöbbség döntését juttatja ér­
vényre.

A program további részleteiről más alka­
lommal szólunk.

Megszakadtak: 
a Skoda-gyárral 
való tárgyalások

Bucuresti. Saját tud. A Skoda-gyárral már- 
már megkötés előtt állt szerződés ügyét telje­
sen elrontotta az a megegyezés, ami Bratianu 
és Tatarcscu közölt létrejött. Skoda nem haj­
landó ilyen feltételek mellett megkötni a szer­
ződést s azért Löwenstein, a gyár vezérigazga­
tója kedden este el is utazott a fővárosból. A 
tárgyalásokat esetleg levelezés utján folytatják.

Tiszta magasban
Irtat Gáspár Jenő

(A szálló a meredek havas hegyoldalból 
úgy rajzolódik elő, mintha egy dien egy vörö­
sesbarna márvány tömbből faragták volna ki. A 
délelőtti napsütésben tetejéről fekete füstkígyók 
gomolyognak az ég felé, amely itt fent a ma­
gasban ragyogóan tiszta, mintha kristályüveg­
ből volna. A szerpentinéitől! éles csikorgással 
autók szaladnak le-föl s mellettük jókedvű, 
szinte gyermeki csilingelőssel apró szánok su­
hannak el. Köröskörül a hegyek tetején szikrá­
zik a hó. ügy ég. lobog az egész hegyvidék, 
mintha gyémántporral hintették volna föl. 
Messze a völgyben apró kis városka háztetői 
bújnak meg s közülük karcsún szöknek az eg 
felé a templomtornyok. Feketés-kékcs füslfelhő 
úszik a kémények fölött s a messzeségben lehet 
hallana egy gyorsvonat, lüktető zakatolását, 
amint a völgyek és a hegyek visszaverik a ro­
bogó, csattogó kerekek ritmusát. A mozdony el­
nyújtva. hosszan sikolt s a szűzi völgyekben és 
hegyekben megsebezve riad fel a csend erre a 
hangra. A nap mintha közvetlenül a hegycsú­
csok fölölt himbálózna, fáradtan és mégi' szik­
rázva ontja alá sugarait a havas tájra A hegy­
tetőkön. a bércek gerincein és a hegyoldalakban 
mint állandósított millió és millió karácsonyfa 
sorakozik egymás melle a sok fenyőfa. A fák 
közti tisztásokon a meredek lejtőkön és a meg­

lapuló völgyekből egyre-másra boldog nevetés 
hallatszik s villámgyorsan síklanak cl egymás 
mellett a síelő párok. Az egyik meredek élen 
karcsú, fiatal leány áll. Elegáns síkosztüm, ka- 
céran félrecsapott sapka. A leány könnyedén rá­
támaszkodik balkarjával az egymásmellé telt 
síbotokra, jobbkezét a szeme elé emeli és úgy 
néz a szomszédos hegy oromra, amelyről maga 
körül valóságos hókristályf Örse leget kavarva, 
ereszkedik le valaki. Az egyik fordulónál ma­
gas férfi siklik előre a sítalpakon. A leány meg­
ismeri és bosszúsan elpirul.)

A férfi ímegáll. nem messze a leánytól, a 
lejtő aljában). Halló, Ellyl

.4 fenny (kissé, bosszúsan): Maga az?
A férfi (gúnyosan): Amint látja.
.4 leány (ellenségesen): Csodálom, hiszen 

hajnalba néhány órával ezelőtt még alaposan 
ropta a rumbát a szálló halijában. Csodálom, 
hogy már iít van.

A férfi (ismét gúnyosan): Szintén csodá­
lom. hogy maga itt van. Mert ha olyan jól meg­
figyelte néhány órával ezelőtt, hogy én hajnal­
ban . unhat roptam, akkor maga is későn fe­
küdt le.

A leány ajkúba harap': Az más...
A férfi: Miért volna más? Az ember csak 

az álmatlan-ágtól fáradt. Mert a tánc nem szá­
mit.

A le hty: Nem számit? Akkor miért táncol 
annyit azzal az utálatos amerikai macskával?
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landó választmány megindítóiig emiatt a f» 
gyei mi eljárást és ítélkezni fog. Ismertette - 
után az erdélyi ellentéteket, ahol nagy erő­

feszítéseket kellett tennie a pártegység me» 
őrzésére. Ebben a munkájában nem volt ser'.' 
sőrére se Maniu. se Vaida. Őszintén rámutatod 
a nehézségekre, amelyeket e két vezér a páré 
ban okoz.

Martin rögtön válaszolt Mihatarhe bei­
dére és kifejtette, hogy ős éppen azért hal!>a. 
tolt, mialatt Mihalnrhe igyekezett az ellentéte, 
két elsimítani, mert másként még nagyobb 
nehézségek támadtak volna.

A végrehajtóbizottság végül azt a hat,író 
zatot hozta, hogy Clnjra egy napon fogjál 
összehívni a párt erdélyi kongresszusát és ve­
zetőségi ülését. Elhatározták, hogy a pórt 
dezavuálja Tilca sibiui beszédét s a beszéd 
ügyében, valamint a Mirto ellen felhozott vá­
dak ügyében is Ítélkezni fog az állandó vá­
lasztmány.

Hogyan toljuk e 
a rami Siegelst!

E cím alatt, most már második kiadásban 
egy könyv jelent meg, amely a legmodernebb 
témával, a természetes megfiatalodással fog­
lalkozik. A könyv szerzője dr Káldor Miklós 
főorvos a Siesta szanatórium főorvosa, aki e 
fontos kis müvében, a nagyközönséghez szóló 
munkájában arról beszél,-:miként lehet teljes 
erőben és egészségben maeas kort elemi. Ér 
ticks stílusban mondja el* a szerző, hogyan 
dolgozzunk, pihenjünk, étkezzünk és alud­
junk. Az étkezés módja igen fontos ténvez.6 es 
megmutatja az utat vissza a természethez. Az 
egészség a normális állapot, a betegség termé­
szetellenes Normálisan éljünk tehát, ami nem 
is olyan nehéz dolog, mint sok ember gondol­
ja. Emberek, akik normális életet folytatnak 
100—120 évig is elélnek. Nincs többé titka a 
maga« kor elérésének. A modern tudomány 
egyszerű módon lebbenti fel e titkok fátyolét, 
megmutatja, miként- érhetjük cl a magas kort 
anélkül, hogy öregnek érezzük magunkat. E 
könyv életbevágóan fontos mindenki szamára. 
A könyv érdekes és könnyű stílusban Íródott 
és olvasóinknak a legmelegebben ajánljuk.

Ára 100 lei és portó.

Beszerezhető: Kiadóhivatalunkban.

MaManmBMawnmMBBrgHMaagaj v-trusiMMiatirTOrT i-sfbbj -
.4 férfi (fölényesen): Aha, hát ez a baj! Éh 

az. hogy magával nem táncoltam, ugy-e?
A leant/ (ismét elpirul): Ha éppen tudni 

akarja, az is baj. Nem tartja neveletlenségnek 
hogy naponta együtt vagyunk itt a hegyekben 
és estenként következetesen nem táncol velem.

A férfi (nevetve): Ó, ezt maga nem érti. 
a sport és más a tánc. Es azon telül ez fern* 
taktika.

A leány gúnyosan): Értem. Ha valaki min­
denáron el akar venni egy amerikai pénze- 
zsákocskát, akkor csak a táncterem síma par­
kettjén foglalkozik vele. Ahol nem cinen 
semmi baj. ahol csontocskái nem törhetnek o?z 
szó. Mert akkor mi lenne a milliókkal? te­
kint a bércek között, jó az én társaságom is.

A férfi (csendesen befele mosolyog!- y,"en* 
tagadom, de azért a tánc- és síelméletben nincs 
igaza.

A leány (makacsul): De igazam van-
A férfi: Nincs igaza.
A leány: De, de. , „
A férfi: Nincs! Do miért veszekszik u-e- 

mindig? Ez gyaníts.
4 leány (haragosan): Maga nemcsak t 

letlen, de szemtelen is. . . n
A férfi (csodálkozva): En? Csak nem £ 

magát. No. jöjjön ide le szépen.
A Irány konokul): Jöjjön fel maga. ha

szik.
4 férfi: Magának könnyebb lejönni.
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A kiegészítő konkordátum .íllaniiogi elismeré­
sének kérdése a ieiMbb bíróság előtt

A küiügyminiszlerium kérésére ismét elhalasztónak a tárgyalást

Bucuresti. Sajat tud. A Státu> öt semmitő- 
57fki pőrében keddre volt ismét kitűzve a tár­
gyalás. Tudvalevőleg a Státus két perében a 
fluji piarista templom, gimnázium és más 
c!uji épületek ügyében a közoktatásügyi :ni- 
fv ztériummal áll szemben. Ív. t pörlvn i cluji 
(Vtzda.-agi Akadémia épület- re vonatkor das a 

Iművelésügyi minisztériummal, egyben pc- 
, a sibiui Teréz-árvaház ügyében' a munka 
i'iffvi minisztériummal.

E perek eldöntése lényeges mértékben függ 
••ál, hogy az 1032 május 30-iki római egyez- 

■ nyt am-.ly a konkordátumot kiegészíti, kőié-

lező erejűnek ismen-e el a Semmitőszek, vagy 
sem? Minthogy az al- ibbfoku bír vágok taga­
dásba vették annak vvényes-égél, így a Ca- 
satia tegnap1 döntene nemcsak a Státusra n- z- 
ve, ham m külpolitikai szempontból is. ig-m 
nagyjelentőségű lett volna.

.1 dnn/'-s azonban nem tört-hit meg, mert a 
külügyminisztérium megkeresésére az érdekelt 
minisztériumok ügyvédjei a pír elnapoláséit 
kertek, a Státus képviseletében megjelent 
Gyártá.; Elemér szenátor hozzájárulásával. A 
-emmitőszéki tárgyaláson megjelent Balázs 
András kanonok, Mulu.-i előadó is.

Péntek©« déleiét! hirdetnek 
Ítéletet Rákosi Mátyás fölött

Rákosi az utolsó szó jogán, Tisza István emlékét próbálta
sértegetni

Budapestről jelentik: Kedden délután, a 
Rákosi-ügy fötdrgyalásán Tamás ügyész re­
flektálva a védő fejtegetéseire, azt kérdezi, 
hogy miért legyen joga megbüntetni nz igaz- 
.-áíszolsrá.ttatásnak a cselédeket, akik az utasi- 
tásókat hajtották végre és nem azokat, akik 
kiadták ezeket az utasításokat. Ha a terroris­
ták felett lehetett Ítélkezni, akkor miért ne 
lehessen a népbiztosok felett is.

Ezután Lengyel Zoltán dr, a vádlott máso­
dik védője az ügyész szavaira válaszolva, han­
goztatta. hogy # egyetlen tanúvallomás sem 
hangzott el arról, mintha Rákosi bujtogatta 
volna Szamuellit a bűncselekmények elköveté­
sére. Szeretné, ha nem csinálnának Rákosiból 
nagyobb mártírt, mint amilyent elvtársai csi­
náltak belőle.

Csütörtökön utoljára BULLDOG DRUMOND 
izgalmas bűnügyi regénye filmen. Ronald 
Colmannall CAPITOL

Péntektől:
loan Crawford és Clark Gable együtt

Első meg a második.

Az elnök megkérdezte ezután Rákosii, 
hogy az utolsó szó jogán kiván-e valamit fel­
hozni mentségére?

— Igen — válaszolta Rákosi.
Szeméi; elnök: Akkor figyelmeztetem, 

hogy a védekezés szabadsága nem jelenti azt. 
hogy ebben a tárgyalóteremben tiltott társa­
dalmi irányzatok érdekében propaga-ndnbeszé­
det tarthasson.

Tisza István emlékét sértegeti 
Rákosi.

Rákosi: Az egyik legfőbb vád ellenem az. 
hogy a terrorizmust elősegítettem és a törvé­
nyes rend helyreállítására irányuló törekvése­
ket letörtem. Ezzel szemben az az igazság, 
hogy teljes erőmmel harcoltam a rend helyre­
áll i fása érdekében. Be akarom bizonyítani az 
ügyész úr állit-átdval szemben, hogy a kom­
munisták nemcsak rombolni, hanem építeni ií 
tudtak.

Az elnök azonban itt közbeszólt es kije­
lentette ismét, nem engedi meg, hogy beszél­
jen olyan társadalmi irány érdekében, amelyet 
Magyarországon törvény üldöz.

Rákosi tovább folytatja beszédét és azt 
mondja, hogy Tisza, a polgári burzsoázia ve­
zére, először ellenezte a háborút. Később azon-

.4 leány: Magának, a híres sí és táncbaj­
noknak semmi sem lehet nehéz.

.4 férfi (nevetve): No. ne csacsiskodjék. 
Meri ha nem jön le, én megyek föl, de akkor...

.1 leány (gúnyos akar lenni, de boldogan 
megr magi: De akkor?

.1 férfi, (lassan elindul fel a meredeken): 
Majd meglátja!

.1 leány (védekezőn teszi maga előtt ke- 
i'-xztbe a két síbotot s fölényeskedve mondja): 
Majd meglátjuk!

.4 férfi fölér a meredekre és megáll a leány 
n‘v’.’.c\t. Aztán • körülnéz): Tudja, egyébként 
-e'-glchetős vakmerőség magától, hogy egyedül 
,"-n ki erre a hegygerincre. Köröskörül csupa 
xakadék. Nem fél?

-4 leány: Nem.
• 1 férfi: Most, vagy egyálaldn nem fél?
-4 Irány gúnyosan): Síig hozzá beképzelt 

Megnyugtatom, most sem felek és semmikor 
Hm félek.

lei
f,:
he

•1 férfi, gúnyosan : Bálor hajadon.
.1 leány -zintvii gúnyosan : Mindenesetre 

trabb. mint a maga amerikai missé. Én nem 
■;:n a csontjaimat a szakadékoktól. Igaz 
8y nincsenek is millióim.

■ t férfi: Vgv látszik, nagyon szereti ezt a 
Mát

.4 leány (makacsul): Úgy látszik maga szó­
in a gazdag amerikaiakat.

' (elnéz a bércek és a völgyek fölött):

Mondja Elly. miért akar mindenáron vesze­
kedni. Nézze, milyen tisza. békés, fehér min­
déin. Az ember arcát pirosra csípi a friss levegő, 
homlokát megtisztítja a bálterem parfőmös il­
latától, itt nem Írbe, hallani a rumba vad rit­
musai. női ékszerek helyett a fák. a hegyek és 
völgyek csillognak gyémántként. Es hallja lent­
ről, a város tornyaiból, milyen ti szán szűrődik 
fel ide a harangszó? Csak olyan csacsi lányok, 
mint maga. képesek ilyenkor veszekedni. Ahe­
lyett. hogy kinyitná ilyenkor a szemét s bele­
nézne a szikrázó ragyogásba, vagy lehunyná a 
szemét és átengedné az arcát a nap simogató 
déli melegének cs nem gondolna a zűrös, bo­
lond világra, amelyet odalent a szálló jelent. De 
csacsi is tud lenni egy ilyen bolondos, csitri 
lány, mint maga, Eilyl

(A leány felnéz a férfi arcába és csodál­
kozva látja, hogy az arc most békés, nyugodt 
é- tiszta. A férfi nem néz a lányra, hanem a ra­
gyogó messzeségei, a tiszta magasságokat öleli 
át szemeivel és kinyújtott jobbja vibrál a szűzi 
levegőben, ahogy lemutat a völgyekre és a te­
her hegyoldalakra. A leány egy ideig nézi a ki­
nyújtott. eriK kezlyús férfikezet. azután valami 
végtelen béke és szelid nyugalom ömlik a szí­
vére. És szomjasan hallgatja a fí,rfi szavainak 
muzsikáját. Valami leírhatatlan, ismeretlen ta­
vaszi zsongás úszik a levegőben, mintha látha­
tatlan pacsirták trilláznának a hótenger fölött s 
láthatatlan virágok pattannának fel a szakádé-

Grippa
megelőzésére használjon fogat-t, 
3 tablettáig naponta. — Teljes siker.

Grippa megbetegedés
eeotoü

fájdalomcsi:

baktériumölő
A Tógái - szerencsés összetételénél ingva — mint 
kitűnő belső fertőtlenítő erősen lázcsökkentő hf-tÁsu.
A betegség Kiujulástitol megóvta Unt u tend-
szeres Toja1 keze és. — Kérdezze meg orvosát.
Gyó .^szertárakban és Drogériákban Lei 52.-- és 
Lei 130.— A 1 ogal-t-ablcítn svájci készítmény.

ban beadta a derekát .. .
Elnök: Kitételeiért rendr&uta silóm. Tisza 

István emléke szent s nem enged hetem meg, 
hogy itt a törvényszék előtt gyalázzák. Tisza 
István nem a burzsoázia képviselője, hanem a 
magyar gondolat mártírja volt.

Majd Rákosi azt mondja, hogy Karolyi Mi 
hály uralma alatt a kormány ’ egyenesen a 
kommunisták malmára hajtotta a vizet. A szo­
ciálisuknak pedig nem volt programjuk 
ahhoz, hogy a hatalmat a kezükben tartsák, 
csak a kommunistáknak. Ezért vették ők át az 
uralmat.

Délután negyed négykor ért véget a tár­
gyalás és ekkor qz elnök közölte, hogy az Íté­
letet pénteken délelőtt 10 órakor fogja kihir­
detni.

kok szélén. Csak nézi, nézi a férfi kinyújtott 
jobbját s mintha varázslat, és igézet szállana 
meg, lassan lehunyja a szemét és feje öntudat­
lanul a férfi vállára esik. A férfi mosolyogva, 
kimondhatatlan gyöngédséggel fordítja a vállán 
pihenő leányfő felé arcát és nagyon finoman, 
nagyon szelíden, csak egy pillanatra megcsó­
kolja a leány kissé kinyílt piros száját. Mérhe­
tetlen csend és végtelen béke az egész tájék. A 
tiszta magasságban csak a nap mosolyog és mo­
solyától millió és millió Jiókrisfály gyérnélpora 
kezd tavaszi táncba. Periek múlnak így el. A 
férfi és a leány egymáshoz simulva áll a szűzi 
bércek magasságában.)

A leány (lasan fölemeli a fejét): Menjünk, 
édes. de ne a megszokott uion. Egy negyed óra 
alatt lesíklunk a városba.

A leány (csodálkozva): A városba?
A férfi (tréfás fölcnyeskedéssel): Igei,. 

Kénytelen vagyok betérni egy kis ékszerüzletbe 
i s valami varázsgyűrűféíi t vásárolni'. Mert 
tudja. Elly. este vacsora után ismét tánc és az 
ilyen magamfajta komisz férfi esetleg nem 
tudna ellenállni holmi amerikai pénzeszUikor-- 
kák csábításának ...

,4 leány (belecsíp a férfi karjába, boldo­
gan): Csacsi...

(A két ember elindult lefelé, a völgy fe’s. 
boldogan, jókedvűen. A kanyarodd.ban úgy 
porzik utánuk a hó, mintha láthatatlan angya:- 
kezek gyémántporral hintenék be nyomukat.)
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Kifogástalan a városi mmmlék vize
A városi tanács ülése. — A Janácsosok követelik 
az élesztő maximálását is a kenyerétakkai együtt

Az orarloai városi idftközi bizottság ken­
uén délután dr üledea László alpolgármester 
elnöklete alatt ülést tartott. A termet a szokás­
tól eltérőleg egészen megtöltötték a tanácsoso­
kon kívül a mérnöki hivatal vezetői, valamint 
az újságírók, akik a Faur főmérnök áthelyezési 
vitájára voltak kíváncsiak. A mindenfelé nagy 
meglepetést keltő áthelyezést azonban nem tűz­
ték napirendre s azzal csak Mosoiu Tiberiu dr 
polgármester hazatérése után fognak foglalkoz­
ni. ilyen nagyjelentőségű kérdésben ugyanis 
nem akarnak dönteni a polgármester hozzájá­
rulása nélkül. Bár az áthelyezési indítványt 
nem tűzték napirendre, mégis az volt az ülés 
vlőti és után a beszéd tárgya s illetékes körük­
ben már Faur főmérnök utódját is emlegettek. 
Az előjelekből ítélve, az ügyben még sok érde­
kes fordulat várható.

Az ülésen elsőnek Szeres Antal mérnök, 
a yizmű vezetője a vízvezeték január hón a ni 
bakteorológiai vizvizsgálatának eredményét is­
mertette. Ä hetvenöt vegyvizsgálat egyformán 
kittiemnek s tisztának találta a vízvezeték vizet
_A Gercul Militär Civil viz- és villanv-kedvez-
i#ényt kért. A tanács, Booa tanácsos tiltakozása 
ellenére, a Szenes Antal javaslatát fogadta el, 
aki a villanyáramdíjbó] 50 százalékos kedvez­
ményt. a vízdíjat pedig 3000 köbméter évi fo­
gyasztásig önköltségi áron ajánlotta. — A víz­
vezetéki hálózat tartalék idom darabjaira ár­
lejtést tűztek ki. Mindhárom román gyárból 
(hunedoarai állami vasmű, Reger, Sibiu és a 
eluji vasöntöde) kértek ajánlatot s mint a leg­
olcsóbb ajánlattevő (37 ezer lei) a sibiui Reger- 
gyár kapta meg a szállítást, — Szenes Antal vé­
gül bejelentette, hogy a vízmű bevételei és ki­

adásai a költségvetési előirányzat szerint foly­
nak.

Savit Gyula mérnök a villamosművek 
melletti aszfalt javításához szükséges anyagok 
beszerzés re javasolt ári ejtést. A mm ' •1 ltokat 
ugyanis, a szerződés szerint, a városi va-ut kö­
teles végezni, a varos csak az anyagot adja 
Givulcscu tanácsos indítványára az ügyet egy­
előre levették a napirendről.

Tóth Sándor mérnök TKr-chkóvil- Teré­
ziának a .Kispiac-lérerl lévő háromemeletes pa­
lota építésére vonatkozó terv t ismertette. Mint 
ismeretes, a mérni'."-; hivatal az építési enge­
délyt már ki is adta', de a görögkeleti egyház, 
panasszal élt, hegy a palota -felépítése, esetén- 
egészen el fogja takarni á*' görögkelet i katedra- 
üst. A tanács bizottságot küldött ki. amelynek 
jelentése után elhatározták, hogy előbb meg­
hallgatják a szomszédokat és a jövő ülésen a 
mérnöki hivatal újabb előterjesztése után fog­
nak dönteni az építési engedély kiadása felől

Jonescu tanácsos n kenyérárak maximálá­
sát sürgette. Bledea Lás.zló dr a!j>: .gármester 
ki jelentette, hogy a miniszter távirati rendeleté­
nek megérkezése utón azonnal értesítette a Ke­
reskedelmi- és Iparkamarát, valamint i a pr-efek- 
turát, akiknek kiküldötteivel fog 'összeülni az 
árma1 -■ bizott = sn. logrövidebb időn belül.- 
Boca és Dtmcca tanáoso-'ok az élesztő maximá­
lását is követetik. Bírd"n alpolgármester sze­
rint azonban a tanács csak a kenyérárak maxi­
málására kapott utasítást s ha az élesztőt -is 
maxinr'’ni akari,5k a*•••-> X"'ön engedély szük­
séges. Elhatározták, hogy legközelebb -vissza­
térnek a tárgyra.

Molnár Róza képkiáílitása 
az Ujságiróklubban

Érdekes egyéniségű művész-asszony festmé­
nyei dászitik az Újságíró Klub falait. Molnár 
Róza, a kivételes tehetségű erdélyi festőművésznő 
állította ki hosszabb olaszországi és párizsi ta­
nulmányút 6 a baia-marel magányban, komoly 
stúdiumokban és elmélyült munkában töltött 
visszavonulása után, élményeinek, impressziói­
nak sokszínű, gazdag anyagát.

Molnár Ró?a komoly értéket jelentő vász­
nait és pasztel-rajzait sokszor méltatta a Sajtó- 
kritika s festményeinek varázsa és megkapó ere­
je a közönség felé is megtalálták hatásukat. Ki 
vételés tehetségének komoly sikerei voltak. Fel­
készültsége s mélyről fakadó ösztönös tehetség , 
művészetének biztosan Ívelő lendületet adott — 
s ez a művészet most teljes kiegyensúlyozottság­
ban és érettségben bontakozik ki a tárlaton. A 
pasztel-rajzok Urai lágyságától, olajfestmények 
komoly tónusáig, a színek és fényhatások min­
den változatában meglepő erővel és művészettel 
érvényesülnek egyénien érdekes, izgató témái. 
Nyugtalan, de meleg asszony! tekintete azonban, 
a színeken és formákon is túl. a tartalom és lé­
nyeg izgalmasabb és művészt szenzációkat rejtő 
kifejezését keresi, olyan hévvel és olyan önfeled­
ten. hagy közben talán észre sem vette: milyen 
problémákat sikerült maradék nélkül megolda­
nia. Ez az út a teljes letisztulás egyszerűségé­
hez és biztos fölényéhez vezetett. Kifinomult 
művészi érzékkel válogatja meg témáit s s*inben 
és technikában nemes előkelőséggel, szinte köny- 
nyeden oldja meg a felötlő problémákat. M ’-nár 
Róza mostani tárlata, a szezon feltűnően sok, de 
kétesértékü kiállításai között eseményszámba 
niagy. A „Szeretet“ című festménye — hogy csak 
legnagyobb értékű képeit említsük e futólagos 
beszámolóban — csodálatosan szép vibrálása egy 
illatos melegséget sugárzó asszonyt léleknek. 
„Édesanyám“ cinsü képének melegsége iche’let- 
íinom as eredeti színezése, a „Házépítők m-g- 
kapo ritmusa és különös technikája, az A.mó­
dok“ című kép fantáziája és kifejező ereje, „Pá 
rizsi önarckép -ének harmóniája szín és íényha- |

fása, vagy'a „Szerelmesek“ című kompozíció me­
rész. színezésű lírája és megkapó egysége — va­
lamennyi mélységeket mérő megnyilatkozása 
egy finom és ,,érzékeny-lelkű művészasszonynak. 
Ez az érzékeny szem és biztos emberismeret nyi­
latkozik meg merész portréiban és bátor maga­
ismerő önarcképeiben. Tájrészleteit! — akár -kö­
dös Szajna parti Utcákat, vagy Zazármenti na"p- 
sugarás tájakat fest, vagy rajzol hangulatos 
pasztel'-színekben '— szintén ez a komoly problé­
ma-keresés uralkodik.

Molnár Róza művészetét egymást követő 
két tanulmányútja új színekkel, komoly, értékes 
élményekkel gazdagította, de kiegyensúlyozott, 
zárt egyénisége minden idegen hatástól megóvta' 
és ezek a művészi élmények most letisztulva je­
lentkeznek festményein és pasztel-képein. Gaz­
dag tárlata értékes és komoly művészi eseményt 
jelent. (—)

Halálozás. Pozsonyi József 57 éves 
korában elhunyt. Temetése csütörtökön dél­
után lesz a Steinberger kápolnából. (Veiszlo-
V its). •

Ldpnssy Jánosné 93 éves korában elhunyt. 
Temetése csütörtökön délután 3 órakor le-z a 
Rulikovszky-temélőben levő katolikus kápol­
nából. (Vcisz'ovits).

Holicza Györzyné éleiének 37-ik évében 
elhunyt- Temetése o- ■'c :>k délután 2 órakor 
lesz a Dorongos-old'al 14. számú gyász házból. 
Kegyelet),

Meghívó. Az Orndoni Tr>arte*tület február hő
!5*én t2 'sori n t^ p t p vn? v’•_ ,>»x^ • 57 á m -
ban me« nem jelennének, 1935 február 21-én dét- 
előtt 10 órakor a testületi ház nagytermében ren­
des évi tisztujttó közgyűlést tart. amelyre a tr­
iók nz alnn-z ihílv 11. narnirrnfusn értőt 
meghivatnak. Napirend: Elnöki megnyitó. Elöl­
járóság jelentése az 1931. evő’ Zárszámadás és 
vagyonmérleg. Számvizsgálók ie' Mese. A testü­
leti tagdíjak megá”an:ti*a. \z 1953. évi k-»'- -er- 
előirányzat Tiszujitás. Esetleges indítványok.

Olc'.í (•’ :--- ' - ■ " *’")1. Az ’Pftl .éitü
let utián b'’-kl. kodvezménvrs áru tűzifához jut-... . T-'- '■ OgÓ • ' - 1 V
lei hí hoz szállítva. K Artet; » n'erfr-'- - mert 

. ,c\ Ar jnaV’ --;jóléti 'S * ’• 'aratják
. grendclók. Az ipartestület elnöksége.

SZÍNHÁZ
Schwarlz Vera vendégiátéko

Kedden este Oradeún a Mosoly ir-zau, c,, 
vi'ógsik rü Leli ár-operettben lépett túl vcnd-V 
szereplése során először Vera Schwartz ' 
becsi Operaház énekesnője. A színházat 
-ig megtöltő közönség melegen ünnepelte 
nagynevű művésznőt, akinek tisztáncsengő, " 
nyaló szopránja zengve töltötte be a nézőterei 
Key-egy ének-zárna után spontan lelkesedé-'-.' 
tapsoltak Vera Svhxvart-zot, akinek választékos 
elegáns megjelenése és játéka is magas művészi 
színvonalat reprezentál. Az operettben L) i i ró, 
P. Béla ez a gyorsan fejlődő szimpatikus fiaty 
színész játszotta Szu-Csong herceg szerepét, 
heMégéseii. Meleg tenorja jagjineseti érvényesült 
az operett hangulatos miiz-i|t.üjnban. s t e ph 
n iles Ili a kínai lány bajos szerepében ringj, 
val ragadta a közönséget, lírai finomság es me:

-legség" áradt minden szavából és mozdulatából, 
Színesen üde volt s könnyes drámai jeleneteibe!! 
olyan őszinte és olyan megkapó tudott lenni,

: hogy alakításában messze felülmúlta a szokvá­
nyos operettek színvonalát es igazi művészéttől, 
sugárzó élettel töltötte, meg a színpadot. Tarnn 
legjobb alakításában láttuk ezt a nagyszerű mu- 
vészgvereket, akit erdélyi színpadunkról, minden 
bizonnyal messze röpít a siker es a hír... S tol í 
Béla csattanó humoru szerepében remekelt e- 
eleven jókedvet vitt a játékba. Béréiig ezúttal 
színtelen' volt — talon nem tudta jot a szerepét, 
de Ihász Aladár is mintha unottan játszott 
volna, a nem neki való szerepben. Az előadás 

' tempója sem volt egészen kifogástalan.
A zenekart Stephan ide - József tartott i. 

biztos kézben: lendületesen dirigált ~ a muzs ja 
minden finomságát maradék nélkül kihozta.

A síinhciá iroda közleményei
— Kék Duna csütörtökön délután 5 órakor

15 és 25 lei os hely árakkal. A darab fcLzcrepét X 
Grózuta a bücuregti operaház énekese játszi.

— Rómeó és Júlia. Csütörtökön este fél 9 
órakor Kosztolányi Dezső új fordításában Ró­
meó és Julia kerül színre, teljesen uj beállítás­
ban, dr Kádár Imre rendezésében. Rómeó Ko­
vács György, Julin Fényes .-Vice. A Rómeó és Ju­
lia ezen előadása rendes helyárakkal kerül 
színre.

— Ma éjjel szabad vagyok. Pénteken este fél 
9 órakor .rendes hely árakkal.

— Szombati előadások. Szombaton délután 3 
órakor a Sybil! operett kerti* színre 15 és 25 leies 
helyárakkal. — Délután fi órakor az Anyaszív 
kerül az'»re 15 és 25 leies hel varakkal.

— Denevér. Szombaton este búcsúzik Ora­
dea közönségétől Vera Schwartz, a bécs: nap' 
opera első szopránénekesnője a nagysikerű 
Strauss operettben, a Denevérben, amelyben Ro­
salinda szerepét,., énekli. A darab többi szerepeit 
az operett együttes legk i valóbb iái játszók. A De­
nevér ezen előadása mérsékelten emelt helváráx- 
ka! kerül színre.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap neay elő­
adás lesz a színházban. Délelőtt 11 órakor mati­
nén, gyermekeiőad-áshan a Hófehérke énekes, ze­
nés, táncos. gyermekdarab 15 és 25 leies bej­
árakkal kerül szilire. Délután 3 ómkor az l aj­
tos operett szintén 15 és 25 leies helvárakkal. 
Délután fi órakor Ma éjjel szabad vagyok, renae 
helvárakkal, míg este 9 órakor Lehár ónn-lKa’'- 
operett.iének a Cigányszcrelémnek le«z előadás- 
szintén rendes helvárakkal. — A CicányszereKni 
hétfőn este fél 9 órakor is a színház műsoron
van. ,Kedden délután 5 órakor Az - orvos ke. 
színre 15 és 55 leies helvárakkal.

A Roíschilti-ház
— Sajtóliemutató az Apolló filmszínházban -

Tegnap délelőtt mutatta be a megu.xott u.^ 
ságiruk előtt az v. olló filmszínház a ■ -- ■ 
ház“ című filmet. Itat ilmas. moerazn és jV', 
beillőén őszinte ez a film. tanulságos, - :
3.5 művészi. A Ró ts child család útját ni u táti a 
a darab a kis frankfurti zsidó gettótól az • 
királyi udvarig, történelmen, izga.mns 
vek nri. ni no] i*o ni időkön os vei '/:\at.n 1 ■
keresztül, sok kortörténeti ős ■■ .......^
lezés finom és körültekintő, gondos es ‘ ,p:. 
egvensúlvba tartja a tanulságot ti,j-
gel, a meseszövés lendületével es va.toz.U - 
vat. a szereplők nagy és kitüm. amerikai m, 
szék. tudnak jat«z-mi. hatásokat k'-', ,,'a da- 
mélyülni és — ez is nagyon fontos et 1 ...
rabiul — tudnak kort >’s kj^zeV-mc, •• Geor. 
szavak, c-e'ekedetek és m#u!ntok iihan- ^ 
zes Arliss, kemény és száieő tv so­
rozott egyéniség. Boriss^erlort -■-s ■ *a 
nősz, felkészült és kitűnő I

T.nretta Jönne
Tókr-

a nV tt;V........ (.jCfi 1!etes figurát
• -pbeti bales, -tilusas 5 hotvenkán* -
• ..m A Hv-.'nld ház hatalmas munka, 

us történelem.
(r.)
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A francia kepvíselöház egyhangú helyesléssel 
fogadta Flandin miniszterelnöknek a londoni 

megállapodásokról szóló beszámolóját
Németország közreműködése nélkül zsákutcába jutott a nemzetközi 
hP.yzet - mondotta a szónak. Elénk mozgás Berlinben és Genfben

Párizsból jelentik: A képviselőház. keddi
őlésén még az ülés megk<--zdé?r előtt mihav, 
vök. hogy a képviseli tulnvomo reszt öröm 
me és megelégedéssé! fogadta a londoni meg 
egyezést. Csak néhány szélső jobboldali kép­
viselő hangoztatott aggodalmakat arranézve, 
hogy a francia és angol kormányok talán még 
sem o’yan egységesek a közös védelempolitika 
megité’ésében, mint ahogyan azt a londoni 
kommüniké feltüntetni akarja. A szélső bal­
oldal viszont attól fél, hogy a szovjet-orosz 
részről zirga!mázott keleti paktum felesle- 
vrs'é váHk, tekintettel arra, hogy egyrészt a 
Rómában terv bevett középeurópai egyezmény 
Kelet-Európáhan le biztosítja a békét másrészt 
pedig nyug?!európai légvédelmi egyezmény 
megkötése Franciaországnak is kellő biztonsá­
got nvujt.

Különböző interpellációkra válaszolva. 
Finndin n következőket mondotta e tárgyban:

— Nagyon jól tudjuk hogy Németország 
elvan mértékben fegyverkezik, mely messze 
túlhaladja a békeszerződések rendelkezéseit. 
Másre-zt számolni kellett azzal is. hogy Né­
metországnak a Népszövetségből és a leszere­
lni konferenciáról való kiválása agészen új 
helyzetet teremtett, amennyiben megzavarta 
az együtt munkálkodást és lehetetlenné tette a 
•imaMsok folytatását. Miután a francia kor­
mány ki akart jutni a zsákutcából, elfogadta a 
londoni meghívást és tárgyalásokat kezdett az 
angol kormáuvférfiakka! A tárgyalá= eredmé­
nyeként a két kormány arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a leszerelés! értekez'et 
munkáját folytatni kell. s fgy Németország 
számára is lehetővé kell tenni a visszatérést. 

Hangoztatta Flandin a továbbiakban, 
hogy nem akar senkivel sem polemizálni 
kisielentőségti taktikai kérdésekről. Nem 
ezek a lényegesek, hanem az a legfonto­
sabb, hogy minden nemzet részt vegyen 
a béke megszilárdításának nagy munká­

jában.
Minden nemzetnek joga es kötelessége a világ- 
békén kívül a saját biztonságának kiépítése is. 
A francia kormány semmiesetre sem adja fel 
a francia biztonságot. Az általános biztonság 
garanciája legjobban a tervbevett regionális 
paktumok lehetnek. Ilyen a légvédelmi egyez­
mény is, amely messzemenően kiegészíti h 
ocamói egyezményt.

A képviselőház egyhangú helyesléssel 
V(1,tp tudomásul a miniszterelnök expozéját.

A ház "Fásét megelőzően a kormá.ny tagjai 
Tuniszt ért arácsot tartottak, amelyen Flandin 
7 havai tájékoztatták minisztertársaikat a lon- 
fl?r?i eszmecsere eredményéről. Mindkét mi 
jitszter nagyjelentőségűnek mondotta a tárgya - 
Ásókat és hangoztatta, hogy a. londoni meg- 
..apadás kiinduló pontja ’esz az egész Euró- 

' j1 nr je -Jő nemzetközi tanácskozásoknak, 
!ia az európai béke mevszerve-•p-.r

Az olasz sajtó szerint 
11 emntorszán előtt mennyilt az út

nv együttműködésre.
_ 1 ' • d jelentik: Az olasz sajtó a legna- 

r.-sz,i-t.-<sé.ggel foglalkozik a londoni 
.w A lapok egyhangúan orn a 

' ' " jutnak, hogy Németország -zu 
Mi..' n: ,T' nyitva áll az út ismét csatla- 

. - pruga »európai nagyin,'álmák együtt ■
/ ' ’ \ Ginrnale d'Italia szerint mint- 
i- mer1 ók a versaillesi szerződé- >ik 

... ; ni»:--züníeté-ét. Olaszország felío-
dalmaskódott Olaszország rnin-

v 5> 3-1 o-n o z «. o

äilSl/illLMIki
' .Vl d3 P^n: fejedelmeinek magár élete. 

T'Z'rok, • in szterek térdrehajlá a

dig hangoztatta » szerződések megváltóit» tha 
tpcóeot ós n most elfovadot.) f«<r,-vp-rVezési ron- 
.17k- 'p<- * versaillesi -zerzödós módosítását 
mlenti Olaszország n ódig támogatta az ily- 
irányú mozgalmat, csak m' zár*a ki, hogy ezt 
a vá'1 ozfatást egyoldalúan hajtsák végre. Az 
olasz ajtó természetesnek találja, hogy az 
Agyénjogusávo1 nem lehet Ausztriától és Ma­
gyarországtól sem megtagadni. Ez különben a 
dunai együttműködés feltétele is.

Etiész nanin tartó tanácskozások
folynak Hitler dolnozószobálában.
Genfben visszavárják a németeket, 

Pránában és Moszkvában eléqedetlenek.
Berlinből jelenük; A kancellári palotában 

kedden nagy élénkség uralkodott. Hitler dol- 
gozür--Mhibán egymásnak adták a kilincset.

A kormány s a párt vezető egvé.niségei is 
fontom tanácskozásokat folytattak A tanácsko­
zások a kora délelőtti óráktól késő estig tartot­
ok és kétségtelenül a londoni megállapodásra 
von"" -'"k.

Géniből jelentik: Népszövetségi körökben 
megelégedéssel és örömmel vették tudomásul a 
londoni megegyezést. Genfben úgy lá'Mk, hogv 
Németországnak a Népszövetségbe való vissza­
térése nem ütközP akadálvokba. Németország 
193R o’ ' " er 14-én jelentette be ki’/pését, ez 
pedig végérvényessé csak két év múlva, vagyis 
ez év októberében válik.

Londonból jelentik: A lapok jórésze azon 
a véleményen van, hogy a megállapodás fölös­
legessé teszi a Franciaország és Oroszország kö­
zött tervezett szövetségi rendszert. Emiatt a ter­
vezett szövetség érdekkörét a megállapodás la­
zítani fogja.

A Daily Herald szerint Prága és Moszkva 
elégedetlenek. A News Chronicle is megálla­
pítja, hogy a bírálat főként keletről várható, 
mert Csehszlovákiát nagyon idegesíti a keleti

ALKOHOL-LAL
SPANYOLNÁTHA ein»
védekezni helytelen. Csak szervezetét 
gyöngíti ezzel a kezeléssel!

IORN sok ember abban a tévhitben él, hogy 
1 a spanyolnátha és influenza egjobb 
ellenszere az alkohol Nagy .evedes ! Az 
alkohol gyengíti a szervezel cllenállókepes- 
ségét és ezáltal még lobban ki van téve 
terítéseknek. Az Influenza spanyolnátha, 
rnandu.»gyulladás egyetlen ellenszere a szó 
es a torok állandó fertőtlenítése.
^rre a célra eejobban a <ótzu 
\NACOT pasztilla tele meg.
Aktiv ‘orma dehyd tarta mánál 
fogva elpusztítja a baktériu- 
móka* és megóv a fertőzésektől. S^~sM 
Szopogasson állandóan lóizü 
ANACOT pasztillát. Tatása 
biztos, mert a garatnak azokat 
a mélyebben fekvő részelt is 
fertőtleníti, ahová óblögtővlzek 
nem hatolnak be.

30 pasztillát tartalmazó

A Dr. WANDER üzemek készítményé

egyezmény kilátásainak gyengülése. Ugyanez 
okból aggodalmaskodik a szovjet is, amely ed­
dig még nem is nyilatkozott.

j békekonferencia Brüsszelben
Londonból jelentik Az új békekonferencia, 

amelyen a nagyhatalmak hozzá akarnak járul­
ni Európa újjáépítéséhez, Brüsszelben ül ősz 
sze. A Star szívinf a légvédelmi egyezmény­

ben érdekelt öt hatalom állásfoglalásának köz­
ismertté válása után az angol kormány azonnal 
összehívja a londoni megállapodásban tervbe­
veti öthalalmi konferenciát.

Még kísértenek a londoni egyezmény ntán is
' orús aggodalmak

Hamis híreit o* egyezmény megtorpedózására. Dél-Afrika nem vállal háborús 
közössége. Angliává!. Csehszlovákia nagy {elkészülése o gázfómadósok elleni

védelemre
Londonból jelentik A 

Morning Post diplomáciai 
nincs semmi alapja annak

konzervativpárti 
ivelezőjo szerint 
a hírnek, hogy

amennyiben Németország a francia-angol Ja­
vaslatot elutasítaná, azesetre tervbevettük a Né­
metország elleni légvédelmi szerződés megköté­
sét. Ezt a hírt. — a lap szerint — angol hivata­
los helyen határozottan cáfolják. Könnyen meg­
lehet. hogy a hírt a megegyezés elgáncsolds-a 
céljából röpítették világgá.

Londonból jt 'antik: Az angol birodalom 
sajtóérdekeltsévei öt év óta a birodalom külön­
böző államaiban értekezletekre szoktak össze­
gyűlni. Az idén a Délafrikai Dominium főváro­
sában, Fokvárosban tartották meg az ötödik 
sajtóértekezletet. Ez alkalommal Pirov, dél­
afrikai hadügyminiszter kijelentette hogy üél- 
Afrikában nincs ugyan angolellenes hangulat 
de nmes olyan érdekközösségi érzés se, mely 
az an ' anyaáliamot a háborúba is követné. 
Eddigi tapasztalatai alapján megáüap 'hatja 
hogy amennyiben az angol anyaállam Dél-

Afrikátói háborús együttműködést kívánna, ak 
kor emiatt. Dél-AJrikában nagymérvű zavargó 
sok támadnának, vagy ppen polgárháború tör 
ne ki. Ezárt tehát Dél-Afrika nem vállalhatja 
azt a kötelezettséget, hogy lá.mogasa Angliát, h-a 
6 a maga külön európai érdekei miatt háborúba 
keverednék.

Pirov ezzel választ adott a londoni egyez 
menyre vonatkozólag is.

Prágából jelentik: A cseh kormány a 
keddi nuniszéc-rimáé. m repülő- és gázvédolmi 
javaslatot fogadott et. amelynek messzemenő 
intézk, d -i ;re az eddig ismeretes hasonló kor­
mányrendé 1 kezt ,-vk ko :-M; a világon nincs 
Példa. A tí.M'éff'i java - ."t kun •: dj.a. hogy hiva­
talos felszólításra miijdiu sell állampolgár 
kö‘ et a n$é *.tiH Ifttőge* icjoz M -zárná"a .Illá­
in ? engedélyezett I isu gázv del mi felsze­
relt st : ■ és j 1 tart mi. Az
építtetők, fiifikitulajdonosok kötelesek gáz- 
védelmi fedezékeket építeni, azokat rendben 
tar'am. Minden köz- r meafe'clő =zámu fede­
zékről és gázálarcról köteles gondoskodni.
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Budauesti
Fájdalmas tanulságok

(Jegyzetek a RAkosi-btinper aktAira.)

Hudapest, 1936 február 4.
Ha a tagas tárgyalóterem padjában ülve jó- 

néhány percig behunyja szemét az ember s en­
gedi lelkére zuhanni a szavak és képek vízioná- 
l iu- szörnyű összevisszaságát, valóban úgy érzi. 
ninths kísértetek táncolnának körülötte. Ká­

ról vi Kun Béla. Szamuelly s a terrorista legé­
nyek Izsák Kalocsa. Dunapentele ártatlan 
aidozatai . . és a többiek mind . • . mind . . . 
akik akkor éltek, öltek vagy meghaltak . 
most egyszeribe megjelennek itt a tanuk valló­
in á-ínak ébresztő szavaiban s követelik, hogy 
kinyissuk rájuk a szemünket, hogy megnézzük 
és — meghallgassuk őket!... Szavak döröm­
bölnek a dobhártyánkon: lánchidi csata . . . ka­
tonákat lázítú demagógok . • ■ kegyetlen paran­
csokat oszt'> aantantmiasziók .. • Képek lolu 
nak behunyt -zömünk elé: börtönt ebéd a kom­
munista foglyokkal. ahol az asztal főn az igaz­
ságügy m i n i s zté r i n n í akkori bőrt önfel ügy élője
ül ... az Alföldre vágtató terror-vonatok . . 
agyonlőtt vagy puskatussa.1 agyonvert, papok . . 
akasztásra előkészített férjük lába alól a zsá 
molyt kirugó tébolyult asszonyok és anyák! .
S ezekben a szavakban, ez.ekben a képekben fel­
támad az egész szörnyű múlt: 1918 őszének és 
pi 10 tavaszának minden rémsége... Amit már 
kezdtünk elfelejteni. . Amikre szeretnénk fá­
tyol! borítani, mint egy rossz álomra, mert sze­
gy éljük; mert valahányszor rágondolunk, gyá­
váknál/, hitványaknak, bűnösöknek kell érezni 
magunkat!... Hiszen nem Károlyiék, Kun Be- 
láék, Szamuellyék érdeme csupán, hogy 8—9 
hónapig uralkodni tudtak ezen a földrészén, ha­
nem a "mi gyengeségünké is! Nem ők győztek 
le mi hagytuk el, mi adtuk át, mi őrültül, 
rí a nemzetet! . . . Mi! . . . akik most itt va­
gyunk . . . akik akkor is éltünk s eltűrtük azt, 
hogy ez a párszáz hitvány féreg rátelepedjek 
testünkre és lelkünkre s belénk vájja , undok 
csápjait!.. ■ Annak a sokszáz ártatlan áldozat­
nak vére. akiket megkínzott és megölt a kom­
imul kegyetlensége mi ellenünk is bosszúért 
kiált az égbe'. . .. Ezért remegünk és reszke­
tünk, ezért hunyjuk be a szemünket, amikor 
ennek a múltnak felelősségre vonó szellemei, 
mint kínzó kísértetek megjelennek es beszelni 
kezdenek a törvényszéki tárgyalóterem zord 
csendjében ..

Sokan kérdezték tőlem, mi szükség volt 
mre a 'árgyalá ra. a mull rémségéinek kitere­
getésére napokon keresztül? ... Miért nem m- 
tóztfl cl a bíró.-,ív az ügyel sommásam rövide- 
si'ii. hi-zen napnal világosabb a vádlott hűnos- 
s(1„pi- ív gen megérdemeld már a holv r-

Ifát ezert! ... Miérettünk, a polgári társ'i- 
dalom f<débresztése, feirázása végett volt szűk­
ig a tárgyalásra. Hogy 15 év távlataim! újból 
«zemügyre vegyük akkori magunkat - hogy In 
vm bennünk' lelkiismeret vs megWresi szán­
dék legyünk inas. jobb. erősebb jellemek a jö­
vőben :.... ' amilyenek a múltban voltunk! .

Rákosi Mátyást, a magyar szovjet egykori, hír
hedt népbiztosát! .. Milyen fölényesen, pökk- 
hendien ül a vádlottak padján ... Mintha nem 
is felette készülne ítélkezni a bíróság, hanem ö 
ítélkeznék a polgári rend gyarlóságai fölött. • 
Ajkbiggyesztve hallgatja a súlyos vádakat: fity­
málva legyint a kezével: .ostobaság! Ha gya 
kori arcátlansága miatt az elnök rendre inti. 
vagy rendbün te léssel sújtja, felháborodva tilt a 
kozik. Mereven ránéz az orosz szovjet kiküldött 
újságíróira, mintha azt mondaná: lássátok, ez 
vagyok én, ennyit vállalok én!.. .

Pedig Rákosi Mátyás nem is a legször- 
nyübb példánya fajának. Voltak és vannak nála 
gonoszabbak is. Nem is mulasztja el hivatkozni 
arra, hogy neki közvetlen személyes köze nem 
volt a gyilkosságokhoz. Ő csak a „szocializálás 
népbiztosa volt... De azért nem ítéli el most
sem. a terrorcselekményeket..........Ez szükség
szerű velejárója a forradalomnak! jelenti ki 
akadémikus nyugalommal. — Szainuellyvcl 
szemben egyetlen elítélő szava sincs. .,A köte­
lessége t teljesítette!. . Lehet, hogy it Lőtt túl­
zásba esett, — ez azonban nem rika eset az 
olyan mozgalmas időkben!... És ezt Rákos; 
Mátyás, a vádlott mondja, néhány nappal az 
ítélet előtt . . . Rákosi Mátyás, a nyárspolgárnik 
indult könyvelő, akit nem a szükség, nem tör­
ténelmi kényszer, hanem egyes egyedül a galilei 
kör szelleme tett forradalmárrá! ... Az a szel­
lem. amely ma is cl, fertőz és munkálkodik an­
nak a fiatalságnak lelkében, amely a keresztény 
eszméktől és erkölcsöktől születésénél és nevelt- 
ségénél fogva távol áll.

Meg kell borzadnunk annak az ismeretlen 
erőnek láttán, ami eat a zsíros képű nyárspol­
gárt, kilendítette a könyvelői pulpitus mögül; 
sorozatos gyilkosságok értelmi szerzőjévé vadí­
totta <>> vakmerővé teszi mos! is, hogy ne resz­
ketve és remegve, hanem felemelt fejjel, gőgö­
sen, gúnyosan várja ítéletét. .. — Ez az erő ide 
is betört, ebbe a tárgyalóterembe, a szovjetsajló 
ama két kiküldöttjének személyében, akik el­
lenőrizni jöttek a tárgyalást s egyben dokumen­
tálni azt. hogy a bolsevista világhatalom sza- 
montartja, felkeresi és minden erkölcsi és fizi­
fai hatalmával védi a maga „hősei“-/. Olvasunk 
róla, hogy Moszkva naponként érdeklődik az 
ügy menete iránt. Biztosak vagyunk benne, 
hogy meg fogja kísérelni az ítélet végrehajtásá­
nak megakadályozását is ... Hol van még egy 
eszme, igv világnézet — a kereszténységet ma­
gát sem véve ki. — amelynek képviselői -gy 
összetartanának, világrészeken keresztül es így 
védették egymást!? . . Nem kell-e ezzel az, erő­
vel. ezzel a világnézettel szemben az egész pol­
gári társadalomnak, mint egy embernek feltá­
madni és szembeszállanil? ... Lehet-e meg 
várni, amikor -zemtől-szembe látjuk, hogy még 
a vádlónál; padjáról is ránkvigyorog az ellen­
iéi gőgös hatalom!adata. Erősebbnek, szervezet­
tebbnek erezzük-e most magunka! mint 1918- 
bun? Nemcsak Magyarországon, — másutt is! . 
Vagy amint félünk attól, hogy váratlanul lepve 
i s lopva erőt vehet rajtunk? .

Az ember szeretne leugrani s rájuk orj 
tani: Hát akkor, miért maradtatok a helyei», 
ken. miért bitoroltátok a hatalom látszatai, h, 
ennyire vakok, gyávák és férfiatUmok volt,, 
tok? . . . Miért nem vertétek félre legalább a ha­
rangokat, hogy mindenki, aki még férfi, voltak­
kor ebben az országban, sietett volna a kezdés 
tüzet el ölteni! . .

S míg ezek a számon kérő gondolatok 
agyunkban lázadoznak, részvétté' párosult 
telette! nézzük a tárgyalás elnökét, aki ember­
feletti nyugalommal és türelemmel egyedül 
viaskodik ill, ebben a komor tárgyalóteremben 
a múlt sötét kísérleteivel s ezzel az élő, jelen­
lévő ellenféllel, aki szemtelen modorának és 
bolsevista gőgjének egész arzenáljával vonul le' 
az eljárási szabályok állal kötelezett bírósággá’ 
szemben. Szeretaők felvetni a kérdést -. Dem. 
csak itt, hanem mindenütt, ahol hasonló a hely­
zet, — nem volna-e itt az ideje megreformálti 
azt a túl liberálisan felépített eljárási rrnclta-- 
tást, amely az ilyen Rákosi Mátyásoknak módot 
és alkalmat nyújt arra, hogy a vádlottal; pador 
büntetlenül a leg!éktelenebb propaganda sín­
székéül használják fel s gúnyosan szemébe \ - 
gyorogjanak annak a bíróságnak, amely felel­
tük ítélkezni hivatott s annak a társadalomén, 
amelyet ez a bíróság velük szemben képvisel... 
Számtalan tanú vallotta, hogy a forradalmi 
vényszékek nem hallgatták ki a vádlottakat, ha­
nem egyszeri tekintet után akasztófa alá kül­
döttek. Maga Rákosi Mátyás is elismerte, hog. 
„sem idő nem volt rá, sem értelme nem volt a 
hosszadalmas tárgyalásnak". Miért legyen csaa 
a polgári bíróság kötelezve velük szemben an­
nak az emberséges, méltányos eljárási szabály­
zatnak betartására, amelyet ők figyelembe wn 
vettek, s amely most, is gúny tárgyuk és szemű' 
lenségiik védőpajzsa egyszerre?

Ez is egyik tanulsága lehetne annak a per 
nek, amelynek folyamatát és kimenetelét érdek­
lődéssel figyeli az egész világ, mert benne, mini 
laboratóriumi górcsőben, a fertőzés veszedelme 
nélkül szemlélheti a bolsevizmus baktérium 
flórájának szörnyű pusztítását egy szerencsdkn 
nép történetében. I- *
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Nézzük csak azokat a szánalmas figurákul, 
akike! mint tanukat vonultat fel n bíróság!. ■ .

* I pipa volt miniszterek: a forradalom első hó- 
I i| i iinak hotalonibirlokosai Nem tudtunk el­

lenük védekezni!..." — vallják szinte gy- 
nl tűén. .Nem ismertük őket eléggé... — 
.Váratlanul ért bennünket a betörésük ...' — 
„Nem voltunk tisztában a helyzettel... A hata­
lom a szociáldemokrata-párt és a kuíonrdanáe-
kez<. -i Hl..." — „Ingem ry m pgy (Hé en 
megvertek és megrugdoslak ..' — panaszolja 
íz akkor igazságügyminiszter. Borzalom! —
Nekem Károlyi errö’ egy szót -e szólt ... —
nentegeti magát a belügyminiszter.. “ —
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Meghalt tír Csípek Lajos kanonok édesanyja.
. : !-(line. Saját tud. Hétfőn, hajnali négy

■ a római katolikus finevelőintézctben meg- 
i..ii! iW. Csipák Györcvné szül. Sírok in á n 
1: - ifi. életének 83-ik évében. Kihunyt édes­
anyja volt dr Csipák Lajos főgimnáziumi ta­
nár, szemináriumi igazgató, kanonoknak. Az el­
huny! ma'róna mintaképe volt a jóságos, imád- 

. lej kft édesanyáknak. A finevelőintéz-'ben, 
ahol szerény kis szobában töltötte n szelíd békes­
ség a - Istenváró nyugalom éveit: valósággal 
,- •.•.anyja volt a bennlakó száz székely fittnek, 

. cnok édesanyját a szeretet szavával, megbo- 
r-íátn-'-al. anvai megértéssel pótolta. A erekor! vég- 
ftgyvnsrülé*bon és kanonok fia karjaiban lohell- 
11e11.■ ki lelkét. Nagy részvét mellett helyezték 
örök muvalómra.

Ttomén megemlékezés Apponyi Albertról.
Cluj. Saját fűd. Ion Drag u, a külügyi sajtóosz- 
v.!v igazgatója, tegnap este „Diplomata sziluet­
tek“ címen előadást tartott a vármegyeházán. A 
termet zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő hall­
gatóság és feltűnően nagy számmal jelentek meg 
a katonatisztek is. Dr Hatieganu Gyula or­
vostanár, az Astra helyi elnöke üdvözölte a ven­
déget. majd Dragu rátért előadásának a cél- 
! Í a. Tulajdonképpen nem akar egyebet, mint 
megrajzolni a légies kontúr vonalait azoknak a 
V .'Alkusoknak, akikről sokat olvasunk a lapok­
ban. de közvetlenül mm nyílt alkalmunk megis­
merni őkel. Tilulescuval kezdte, akinek nemzet 
közi tekintélyét és világszerte elismert szónoki 
képességeit méltatta. Majd foglalkozott La valla , 
Paul Boncoiirt-al, Grnndi-val. Pilsudszky marsal- 
lal és igv végig az összes európai politikusokkal. 
Dragu, \nponyi Albertról is megemlékezett, ak'- 
rő! többek közöli azt mondotta, hogy hazáját a 
legtragikusabb körülmények között védte az 5 
fanatizmusával és remek egyéni adottságaival. 
Drágul ünnepelte a hallgatóság, majd este a 
helybeli román újságírók vacsorát adtak tiszte-

I Segítség és gyógyulás mindazoknak, 
’ akik visszértágulatban szenvednek.

Dr Kovácsy Albert közjegyző súlyos balesete.
Tarvu Mures. Saját tud. Súlyos szerencsétlenség 
érte dr Kovács y Albert közjegyzőt, volt orsz. 
gyűlés képviselőt. Kovácsy kozjecvrő a kultúr­
palota előtti ,-ikos aszfalton elesett és lábát tör­
te. Még az ej folyamán szanatóriumba szállítot­
ták, ahol dr llaltrich Gyula orvos műtétet hajtott 
vearo a súlyosan -érült közjegyzőn.

Lunojon és Turdnn az influenza miatt 
zárva maradunk az iskolák. Timisoara.
s'iii:it tud. Amig a bánsági metropolisban az 
’iiKuenza miatti egyhetes szünet után az :«ko- 

1 ai előadások megkezdődtek, Lugojon ineg- 
ho-<zabbitot!ák a szünetet. Az iskolák a jár­
vány terjedésére való tekintette! további intéz­
kedésig zárva maradnak. — Turdai tudósijónk 
szerint olt is «nívós mértékben léprít fel az 
inHucnzniárvány. .A városban «ok beteg van; 
sőt a járványnak már halottal is vannak. A7. 
iskolákat egyelőre két hétre bezárták.

Elkobozták Clujon a trafiknkból a pesti 
könyveket. Sai-i; tud. Szerdán reggel a monopol 
igazgatóságának emberei vévivtárták az összes 
dohánvtő'sdvket és minden pesti könyvel elko­
boztak. Több helyen büntető jegyzőkönyvet, vet­
tek fel. A könyvek elkobzása bucurosti minisz­
teri rendeletre történt, valószínűleg a könyvke­
reskedők kérésére.

Párizs egynnnos ostromállapotban. Párizsból 
jelentik: A múltévá Concorde-téri csata szerdai 
eDő évfordulója alkalmából Párizst ostromálla­
potba be'vezték. A nemzetőrség és rendőrség 
csapatai megszállták n fontosabb útvonalakat és 
utca kereszteződé "'eket. Szerdára virradó hajnalra 
az egész holvőr=ógot riadókészültségbe helyezték. 
\ kormány kiáltványt intézett a lakossághoz, fi­
gyelmeztetve, hogy ne zavarják meg a rendel és 
nvnga’mnf. Szerdán minden gyűlés és csoporto­
sulás tilos.

Megőrül! a bndaresti Orern prímaballerinája.
Budapestről jelentik: Leivkovszky Arankát, a 
magvar királyi Operaház prímaballerináját ked­
den az elmegyógyintézetbe kellett szállítani. A 
bnllerinán üldözési mánia tört ki s ezzel eev szé­
nen fejlődő karrier hanyatlott romlásba. Leiv­
kovszky Arankának az utóbbi időben rengeteg 
adóssága volt, valószínű, hogy az anyagi tönkre- 
menés következtében állott elő végzetes beteg­
sége.

Géppel tiszti’iák meg a hótól a bánsánl uta­
kat. Timisoara. Saját tud. A megye nemrégiben 
amerikai rendszerű útépítési gépet szerzett be. A 
nagy hóra való tekintettel megkísérelték a me­
gyei utakon a hó eltakarítását evvel a génnel. 
Miután a kísérlet sikerült, a mocve déli részén 
lévő utakat tisztítják meg. Az antóbuszforgalom- 
''in mindezidáig még nagy nehézségek voltak, 
hamarosan azonban menetrendszerűen közleked­
hetnek.

Elárverezik a pesti „London“ szállót, étter­
met és kávéházat. Budapestről jelentik: A Bcr- 
lin-téri London szállót, éttermet és kávéháznt 
szerdán éjszaka bírósági végrehajtók zár alá he­
lyezték. A vendégeket is felszólították, hogy köl- 
tözködlenek ki, ennek megtörténte után — né­
hány napon bolti! — megtörténik a szálló bezá­
rása. A szállót főként házbértartozások fejében 
elárverezik.

A maharadzsa és a szen^nv brabtm. Kalkut­
tából Írják: A minap Travancoreban nagy pom­
pával ment végbe a travancorel maharadzsának 
egy szegény brahmin családnál való látogatás i. 
A maharadzsa nagv kísérettel jelent nv»g a brah­
min házában és gazdagon megajándékozta a 
csn’ádfőt, valamint a család mindegvik tagját, 
majd n családdal együtt a templomba vonu’t, 
ahol ünnepi szertartáson veit részt. A látogatás 
a következő eenménvvn vezethető vissza: Néhány 
évszázaddal ezelőtt a brahmin eev'k őse meg­
mentette az akkori travancorel uralkodó életét. 
\z uralkodó hálából fe'szőlitotta a brahnv'nt, fe­
jezze ki előtte kívánságát, nme'vet 6 lee-nnzyilil) 
őrömmel tePe- Tent fog. \ brahmin hosszú ideig 
gondolkodott, majd k: jelentette. hozv egyetlen 
kívánsága az. hogy az államfő tegven h vatal ■« 
látogatást szerénv hajlékában. Azóta a maharad­
zsa minden utódja kötelességének tartotta, hogy 
legnagyobb fénnyel látogatást tegyen a brahmin 
őseinél.

Egy német koemérnsné ünneplése. A ..Zur 
Lindenfirtin“ nagy népszerűségnek örvendő 
koc«márusné ját néhéuv "annal ezelőtt P iv 'fan 
ünneplésben részesítették Németországban. 1* aa 
városinak polgármestere személyesen ment el 
szerencsit kívánni, a város előke’őségeivel és az 
egyetemi ifjúsággal egviitt Aennehen Schu- 
m a eh érnék, a szeretett foeadósnén.ak hetvenötö- 
dik szit!''tésn.aniá«á. N »m h’ánvzott a rádió m’k- 
rofonia sem a v’dám űneps égről, nmei ven Ne 
»TiPt.svs7itg ..legtöbbet m""inakéit, asszonyát“ él 
telték vendégei és fvzt-tí-i. A kedves programot 
a kölni leadóállomás közvetítette.

Az angol parlamentben egy szélső­
baloldali képviselő ólösdieknek nevezte 
a királyi család tagjait. I.omlonból jelen­
tik: A 1 Iráni ír 1 isim rt Mac i • uver • ’-V 
helohhli kvpvise’ö ismO \ ára*:in Kdrányt 
rviulc zvlt az aböhnzban. A keddi ülésen 
ugyanis édesen támadta a kormányt a munka- 
nélküliséggel kapcsolatos politikája mialt, s 
támadási Hm az inparlamontári« kifejezések 
özönét zúdító!:-* a miniszterekre. A királyi 
civilt:«!« 1 ■: léve! kapcsolat-hun a következő 
kifejezést használta:

— I'ze-k az élősrlick a szegények által te­
remteti vagyonból élnek.

A k:r;i!yi csilládra vonatkozó eme súlyos 
kifejezésre elemi erővel i irt ki a felháborodás 
vihara.

Ezeréves sárkányhajót találtak Hibában.
Snntung l.ir'-unányban. Jm-xuig falucska köze­
lében. nem messze a koszéért védelmező faltól, 
egy ház alapjának ásása közben a kínai kulik 
igen érdeken leletre akadtak. A Pék ingből hí­
vott régészek megállapít:!«:! szerint egy úgyne­
vezett sárkánybaióró! van szó. amely 1037 ben 
kerülhetett a földbe. A császár személyes tulaj­
donához tartozó tengeri járműveket nevezte . 
súrkány-hn iáknak és ezek többnyire olyan paza­
rul voltak kiállítva, mint a római császárok egy­
kori kéjhajói. A kajfttökben rengeteg értél: s 
porcnllánt, arany- és ezüstpénzeket, «elve»..fosz­
lányokat találtak, amelyek mind a Tang-dinas/.- 
tia korából származnak. A lelet újabb bizonysá­
ga annak, hogy K in a ínivói évezredek folyamán 
folyásukat lényegesen változtatták. \ ható anya­
ga olyan jókarhan van, hogy a tudósok szerint 
megfelelő konzerváló eljárással meg tudták men­
teni az enyészettől. A tervek szerint Nanking- 
ban fogják feá'litnni a sárkányliajót, amelv icv 
ennek az. érdektelen városnak idegenforgalmi 
szenzációja lesz.

Összefondosták az idegen kommu­
nistákat Hollandiában. Amsterdamból 
jelentik: A rendőrség hétfőn éjszaka Németor­
szágból id (meneküli komniunis'ák titkos ösz- 
szejövetelén ülőit rai'a. Tíz német kommunis­
tát, köztük egy volt birodalmi kén-viselőt, le­
tartóztattak. Valamennyien jogtalanul hHúz­
kodlak Hollandiában. A kommunistáknál lar- 
lolt házkul:ií:i«ok során meg.á'hn;iá«t r.ycrt. 
hogy eaé«z Hollandiára kiterjedő kommtini«''t 
szervezkedést készítettek elő. Kedden újabb 
tizenkét német kommunistát vettek őrizetbe 
és további letartóztatások várhatók. Egy hol­
land kommunista kénviselő kedden sürgősen 
felkereste az igazságügyminisztert, kérve, ne­
hogy áttegyek Németországba a menekültekei.

A műkedvelő előadások, koncertek, stb. ren­
dezi a„k figyelmébe. Az oradeai - '. 
pénzíigvigazgatóság a következő hirdetményt ad­
ta ki: Felhívjuk a bálák, koncertek és színlelő- 
adások rendezőit, hogy a látványos-sági adóról 
szóló törvény 20. szakasza értelmében a letétim 
hc’vczctt garanciát, amennyiben 15 nappal a lát­
ványosságok befejezése után nem vált'ák v «57,1 
a jegyeket és nem jelentkeznek a fennmaradó 
összegéi'!, azt az állam javára iriák é.s semmiféle 
indokr i hív;:'kozva vissza nem térítik.

' Minden cu orbetegneii 
t el kelt Olvasnia!

lillllllllfflllilllllilllil!
• Minden cu orbetegneii

í MOST JELENI MEG!

cukorbetegek részére.
Irta: dr HORVAY LAJOS főorvos

A tartalomjegyzékből: Hogyan alakul a cu­
korbeteg koszija. — A cukor és szénhydrát- 
mentcs alapkoszt. — Miként használjuk 
fe! n megengedett szónhydróltartaimu élel­
miszereket. — A zsírszegény és íojyúkoszt. 
— Egy főzelóknap. — Zabliszt-nap és más 
szcnhydráldús napok. — Insulinna! kezelt 
cukorbcícg kosztjáról. — A cukorbeteg 
gyermek koszija. — Néhány őszinte tanács 
cukorbetegek részére. — idényétlapok. — 
Konyharccrp'ck. — Folyadcknap. — Fűsze­
rek. — Lt vcsc-k. — Kakaó. kávé. — Sactn- 
rin. — Szalonna. — Tehéntúró. — Fehér 
kenyér. — Bor és pálinka. — Kompólok. — 

Gyomor- és béioajok. — stb., stb., stb.
cukorbetegek rcszbre nélkü­

lözhetetlen ! !
Ara csak: 55 lei és portó.

Kapható: Kiadóhivatalunkban.
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A Szivgárda betiltása nem vonatkozik a Szív 
és a Gyermek Szív cimü lapokra. Folyó évi 2S. 
számunkban közöltük. hogy a belügyminiszter 
feloszlatta a Szívgárdákat. Ebbe a közlemé­
nyünkbe azonban hiba csúszott be. Megírtuk 
ugyanis, hogy a betiltó rendelet nem vonatkozik 
a Szivgárdista Újságra. Nem is vonatkozhat, 
mert ilyen újság nincs. Süt maron az Imaapostol- 
ság hivatalos lapja jelenik meg a Szív, amely 
azonban nem a Szívgárdák kiadványa, hanem a 
Irnaapostolság hetilapja. Ennek a lapnak 
ezv gyermekek részére szerkesztett me..ekle -
Gyermek Szív. Még egyszer leszögezzük tehát, 
hogy a betiltott Szívgárda nincsen összefüggés­
en" az irnaapostolság hivatalos lapjával, a Szín 
v„;, ,em pedig gy érmék mellékletével, a Gyeimé

“ A 38 ezcr letartóztatás volt a múlt évben Auszt-
a»?n.“eHrs,,6, KlrntikiJtovidese^nyiHanos;
SÄ ll elmúlt évben 3S ezer 132 Pohlikai

Rossz tréfával kezdődött, hodbirósaggal vég­
ződik. l'imi?oara. Saját tud. A gyárkulvarosi 
szőlőkben cey Wchrhof Péter nevű eszterga yo* 
tréfából ósszeeserélgette a hazakon levő .tka>- 
üresedést jelző feliratokat és névtáblákat. Llfog 
iák Személyi motozás alk tintával .azito tarta.- 
inu levőit találtak nála. Letartóztattak s a ház­
kutatáskor többek között egv botot talált a 
rendőrség, amelyben tőr is van s amely nek a 
fogója egyúttal forgópisztoly Miután fegyvervi­
selési engedélye nincsen, az ostromállapotra yuto 
tokintettel, a veszélyes bot miatt, áttették őt a 
hadbírósághoz, ahol'az eljárás megindult etlene.

Megszökött n portásfiu a vendég pénzével.
Targu Mures. Saját tud. Ickovics Sámuel oradeai 
utazó néhánv hét előtt átadott Mester Sándor 
szállodai portásnak 10.000 leit, hogy postára ad­
ja cége részére, A portásfiu azonban a pénzzel 
megszökött. Országos körözés nyomán a rendót - 
ség megállapította, hogy Mester Sándor Ada-Iya- 
loh szigetén tartózkodik s távirati intézkedésére 
letartóztatták és útnak inditoták Targu-Muresre.

{SSSSJJS fcWSir^lÄrt*“» »»

Háziasszonyának és b ést azonban nem
w*. »»kw.

pénzbüntetésre ítélte.

if bizt^ha^u

Idegiedbe és wo betogséRek ellen. TagatBÄ SÄ Äm6,e’ “““ *
bajt gyökerében támadja mee.

Ttz halottja van Sftlmaron a spanyolnáthá. 
nak. Saját tud. Amint jelentettük, a ^tmari fő­
orvosi hivatal rendelkezésére február 8-ig bezár-
ták az összes iskolákat az országszerte dühöngő 
spanvolnáthajárvány miatt, de a betiltást előre­
láthatólag meghosszabbítják, mert a járvány to­
vább dühöng úgy a városban, mint a ^orny v 
Eddig tíz halottja van a járványnak, amely i- 
kább tiz éven aluli gyermekekül szedte áldo-

Törpe elefántok. Londonból jelentik: Sierra
, in gyerekek játszadozás közben etde-
i-o/ fsakra emlékeztető csontocskákat szedtek 
r° enger fövenyéből Néhány ilyen ..fog e -
L,.,,., T ondonba is, ahol a British múzeum ál- 
ÄtÄak vezetői megállapították, hogy tor- 

elefántoké volt. A felfedezés nagy feltűnés 
Lelten annál is inkább mert a törpe ele fantok 
hazájának eddig Afrika keleti partjait tartottak.

Kommunista házkutatás alkalmával fegyvert 
6s töltényeket találtak. Me.rcurea-Ciuc. Saját tud. 
Hlaca peter lunca de mijloci csá n gogazda na 1 
a csendórsc.g házkutatást rendezett. Kommunis­
ta röpiratokat és iratokat nem találtak, hanem 
több revolvert, fegyvert és kntnnatöltényt. Az e 
jirá< moeindulf.

Mi mindenre telt volna a világháború költ­
ségeiből? Londonból jelentik: Az angol beko- 
sz.ivetsi'g szamósszeba.sonlitóinak meea..ap:.a>a 
szerint a világháhor összesen *0.000 millió fonta i 
került Ebből az összesből Xnclia, az Levesül 
Államok. Kanada. Ausztrália. Belgium. Fwwiaa 
(iro,7- Németország minden egves csaladja 
számára egy-egv 500 font értékű ..-»kőhazat .ehet­
ne építeni. 200 font értékű but ,rb'rendezesse ö- 
•’ü font értékű kertté - Kznnk vü' az említett or- 
Ir.áenk m n len egv es 20 un n-M népesebb varosá­
ban 1 millió font költséggel könyvtárat - mi lm 
fonttal egyetemet .ehetne a'an -an:, tovahoa 1-J
ezer tanítónak és ucvnn 'nnyi ápolónőnek éyi 
200 font fizetést biztosítani

Óraiéi

szőlőbirtokos
saját ermésü ó-^ és újborainak 
kicsinybeni kimérése

Ferdinand 8.
Tiltott műtétért a bábán kivül letartóztattak 

két asszonyt. Mercurca-Ciuc. Saját tud. Szop o s 
Jánosné sim-mesti szülésznőt mar regen figyelik 
a hatóságok, hogy tiltott műtéteket végez. Most 
sikerült bizonyítékot szerezni ellene, amennyiben 
jelentették a csendőrségnek, hogy legutóbb Mar- 
cu Romulusné báile-tusnádi és Molnár Ida tus- 
mid sati lakosokon hajtott végre tiltott mutetet, 
amelynek következtében mindketten súlyos bete- 
gek. Az ügyészség rendeletére mindhármukat le­
tartóztatták.

Megkövesedett ordti Kanadában. Kettle Point- 
nál, a Huron-tó partján *ffy megkövesedett óriási 
fatörzs egész erdő felfedezésére vezette a tudóso­
kat, amelynek fái cgyiől-egyig mogkövesedtek. 
Geológusok szerint a fatörzsek legalább két-há- 
romstázmlllió évesek ét abból az időből szár­
maznak, amikor tengerfenék volt Észak-Amert- 
kának ez a része az Ontariotól egészen a Mexi­
kói-öbölig. A fák keresztmetszetén tisztán kive­
hetők az évgyűrűk és ezeknek alapján még to­
vábbi érdekes megállapításokat lehet várni.

Csütörtök, 1035 február 7

* Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fr,r 
üitaniok arra, hogy bél működésük rendben lé 
gyen. ami legegyszerűbben a régóta közismert 
természetes „Ferenc József" keserűviz használata 
által — reggel, éhgyomorra egy fél pohárral — 
érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybehang­
zóan dicsérik a valódi I erenc József vizet, mert 
könnyen bevehető, rendkívül enyhe hatása pedig 
gyorsan és minden kellemetlenség nélkül bekő- 
vetkezik.

Lindberget második gyermeke elrablásával
fenyegették meg. Newyorkból jelentik: Lind- 
bergbet névtelen levelek özönével árasztják el. 
levélírók azzal fenyegetnek, hogy másik fiát is 
elrabolják, ha nem fizet ötezer dollárt, és nem 
gondoskodik arról, hogy Hauptmannt felmentsék. 
„Nem 6 rabolta el elsőszülött fiadat“ — szól az 
ésyik levél. Lindbcrghné szüleinek otthonát, ahol 
a- izycrme.k tartózkodik, éjjel nappal fegyveres őr- 
-ég ó.s idomított vérebek őrzik. A cvermekszobát 
valóságos erőddé alakították át. a bejáratnál a 
villamos riasztó és jelzőkészülékek egész háló- 
zafát -Terelték fel.

Öngyilkos banktisztviselő. Salard,
bihormegyei községben Paksi/ Béla 50 éves 
banktisztviselő szerdán délután revolverével 
agyonlőtte magát. Paksy Béla hátrahagyott 
búcsúlevelében azt írja. hogy gyógyíthatatlan 
idegbetegsége vezette végzetes tettére. Salard 
községben viszont úgy tudják, hogy a volt 
banktisztviselőnek súlyos anyagi gondjai vol­
tuk az utóbbi időben. Az öngyilkos banktiszt­
viselő eltemetésére az oradei ügyészség meg­
adta az engedélyt.

Reggeli jókedvről gondoskodik a német rá­
dió. A német rádió újítása az, hogy a reggeli 
programot tréfákkal, humoros elbeszélésekkel 
kezdi és így hallgatóit jókedvre hangolja, mielőtt 
azok napi munkájukhoz látnának. Harminc per­
cig tart a kedélyek humorra hangolása, amely 
a ’ németek szerint éppen annyira hozzátartozik 
az egészséghez és a jó közérzethez, mint a mi 
rádiónk programjában is szereplő reggeli torna. 
•Vz újításnak óriási sikere van és a hallgatók kö­
zül sokan azt kérik a rádió vezetőségétől, hogy 
a reggeli tréfa idejét háromnegyed órára hosz- 
szabbitsa meg.

Kifosztottak env öreg házaspárt. S' .ír. Sé­
mi. Weis Fischel tmin lakos feljelen­

tést tett a rendőrségen, hogy arnig feleségével 
Oradeán járt gyermekeinél, ismeretlen tettesek 
lakását teljesen kifosztották. Még az ácvnemüt 
is elvitték, semmit se hagytak a lakásban. A 
rendőrség bevezette a nyomozást.

Vonaton utaznak Londonba a patkányok, Az
angol földművelésügyi minisztérium irányiU« 
alatt valóságos hadjárat indult mos AngussiR 
a patkányok ellen. Legutóbb i* P®-tlcá.nyh*t* 
tartottak, a nagy hideg beállta előtt, amikor » 
patkányok tömegesen húzódtak a vidékre* * A* 
rosokba. Megfigyelések szerint többöm márfoiá 
távolságra is elmennek a vidéki patkányok én 
ilven vándorlások alkalmával előszeretette, ve­
szik igénybe — a tehervonatokat. Egy angol va­
ros vasúti tisztviselői megfigyelték, hogy a óm- 
cia felé haladó északi tehervonatiéi rengeteg 
patkány szállt le és elözönlőtte az állomás ven 
déglőjet.

Leégett az oxfordi egyetem teológiai fakultása. ^
\ n3tv táborban ’rúba valónak bizonyult a diákok önfeláldozó munkája, akik ma? 

c‘ segítettek a tűzoltóknak, az épület teljesen a lángok martaléka let-
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KÖZGAZDASÁG
MéhíegeSő

Az 1934-ik katasztrófáid méhészeti év, 
melyhez hasonló rossz a krónikákban is alig 
van feljegyezve, megmutatta, hogy méh legelő 
hiányában nincsen nektár, nektár nélkül nincs 
méz. méz nélkül az amúgy is nagyon szegény 
méhésztársadalom szűkös viszonyok között 
kénytelen átvergődni a szigorú telet. Hogy méz­
hiány pénzhiányt von maga után, mindenki 
tudja, érzi s mégis azt látjuk úton-útfélen. hogy 
a koldusszegény méhészgárda gazdagítja a kap­
tárgyárosokat. méhészeti eszközkereskedőket 
kis vagyonkáját céltalanul áldozla kísérlete­
zésre. de az egyedüli fontos kérdésre a méh­
legelő javítására, nem is gondol, sőt az ennek 
érdekében kifejtett propaganda mintha sértené 
fület, nem szégyenli kijelenteni: „Nincs nekem 
alkalmas beltelkem, nincs földbirtokom, én 
másnak nem dolgozhatok, az én méhelm majd 
csak gyűjtenek valahonnan“.

Aki így beszél vagy érez. azt nem nyugtat­
hatja meg a belső bíró; mivel minden méh- 
tartúnak erkölcsi kötelessége a közös cél érde­
kében megtennie mindent, ami csekély anyagi 
és fizikai esejétől kitelik. Kutassa fel a vidékén 
előforduló s körzetében könnyen meghonosít­
ható dúsan mézelő növényeket, az arra alkal­
mas időben gyűjtse össze azok magvait árok­
partokra, vízmosásokra, mesgyékre. sőt ka­
szálókra való meghonosítás céljából ősszel, ta­
vasszal együttérzéssel e közterekre, sőt ezen 
célra szívesen átengedett magántulajdonra is 
ültessenek az erdei fákból annyit, hogy a jövő 
méhészgeneráció áldva emlegesse emléküket.

Szomorú igazság, hogy a méhlegelő javí­
tásának érdekében talán nagyobb értékű 
nyomdafesték fogyott el. mint amennyi annak 
gyakorlati kivitelére lett fordítva. Fájdalmas 
sötétfolt ez a méhészeti kultúra egén. Az ehető 
cukorért való megalázó kunyerálás helyett fel-

cmelőbb volna minden egyes emberre és az 
összeségre azon mézelő növények inesrhono-í- 
tá<a. melyek a hordáéi hézagokat kitöltenek s 
1 r<'hiás veszedelmének s következésképpen a 
fertőző méhbetegségek elterjedésének is gátat 
emelnének.

Me? kell értenie mindenkinek, hogy a mé­
hek életének tulajdon képpé ni haszna nem ab­
ban rei'ik, amit a méh a méhésznek nyújt. El­
enyésző csekélység ez ahhoz képért, mit a föld- 
kereksótr legszorgalmasabb teremtménye a ter­
mészet háztartásában végez, mivel a méhek lá­
tóra tá-a nélkül a növények beporozása létre alig 
jöhet.

Valótlan állítás különben is, hogy a föld­
szegény emberek lehelellenek; mert tapasztalat- 
bői állítom, készséggel ad helvet bárki az akác­
nak. harsnak, juharnak, kőrisnek, vadgeszte­
nyének. égerfának, nyárfának, szilfának, orgo­
nának stb. Szívesen fogadják az élősövénynek 
alkalmas cserjéket, úgymint a díszbokrokat, sőt 
pénzt is adnak értük, különösen az egresért, ri­
biszkéért. málnáért stb. A mezőgazdák készség­
gel javítják kaszálóikat baltacímmel, szarvas- 
kereppel, termelik a lent, lucernát, bükkönyt, 
napraforgót, s ha akar. mindenki talál alkal­
mas helyet, hol meghonosítsa a zsályaféléket 
méhffivet, tarlóvirágot stb.

Nem szükséges hogy a méhész ember kész 
botanikus legyen, de keserű kenyerének ízlete­
sebbé tétele céljából föltétlenül ismernie kell a 
dúsan irtazelő fákat, cserjéket, takarmány-, 
konyhakrti, ipari és gyógynövényeket s akkor 
egy csekély ügyességgel férfit, nőt. ifjat. öreget 
urat. parasztot, gazdagot, szegényt, boldog- 
boldogtalant célja elérésére munkába állíthat. 
Igen ám. csakhogy nem beszélni, hanem tenni 
kell.

BLEWESSY károly.

A bánsági iparkamara új elnöke. Ti­
misoara. Saját tud. Jelentettük, hogy Baruch 
Izidor, a kereskedelmi- és iparkamara időközi 
bizottságának alelnöke azzal, hogy a vezetésért 
nem tud már felelősséget vállalni, leköszönt. A 
kamara időközi bizotlsága hétfőn ülést tartott 
s a lemondást tudomásul vette. Egyben új ai- 
elnöknek Bőssel Sándor időközi bizottsági ta­
got. a Cartea Rmnancasca igazgatóját s a nyom­
datulajdonosok szövetségének elnökét választot­
ta meg. A bizottságnak egy taggal való kiegészí­
tésére vonatkozólag a vezetőség tesz előterjesz­
tést Bucurestibe.

Vásárok Kéglimben. Regli inból je­
lentik. hogy az állat- és áru vásárokat február 
hónapban a következő napokon tartják: Feb­
ruár 11, 12 és 13-án lóvásár, 14, 15, 16, 17 és 
i8-án szarvasmarha-vásár, február 19-én ki­
rakóvásár.
O-.., fl'»w

A világhírű CHARLES BAÜ5ÍüÍ~
egyetemi tanár könyvének magyar kiadása.

MOST JELENT MEG!

művészete
Gyakorlati tanácsokkal és útba igazításokkal j 
si'im-iégére sietünk ezen könyv utján az olva- $ 
»ónak. Minden művelt ember, ak: pontos íei- 
uagositást akar kapni az emberi lelek titok 

p”l?8' eddig úgyszólván teljesen ismeretien 
■ 11 rö, olvassa el ezen. eddig már több vi 
víukC vcn megjelent művet. Coue Emil, a 

• ívmrü psvchológus mellett prof. Baudojin,
' • j!'!' égvmodokkal foglalkozó orvosok *e 

h képviselője. Ara 100 lei és portó.
• — 'carhaté kiedóhivntatunkban.

' .. «—MM 1..U

A kisiparosok is kötelesek alkalma- 
zottaikról kimutatást készíteni. Az ipar-
ügyi minisztérium rendeletc értelmében az 
iparvállalatok alkalmazottairól készítendő ki­
mutatás a kisiparos műhelyekre is vonatkozik, 
ennélfogva a kisiparosok is kötelesek a.lkalma- 
zotaikról az iparügyi minisztérium rendeleté­
nek megfelelően kimutatást készíteni, mely 
közvetlenül az iparügyi minisztériumnak kül­
dendő be.

Tavasszal megkezdik az északi me­
gyék erdőgazdálkodásának helyreállítá­
sát. Süt mar. Saját tud. Az erdőgazdálko­
dás megmentésére Sassu földművelésügyi mi­
niszternek sikerült 170 millió leit előirányoz- 
tatni. Ebből az összegből jelentős rész jut az 
északi megyéknek is, de különösen Maramures 
megyének, ahol óriási területeket irtottak ki, de 
nem történt semmiféle intézkdés a kiirtott er­
dők pótlására. Ez a helyzet az Avasban is. A 
tavasszal nagyarányú hefásílási munkálkodás 
kezdődik, mert az illetékes hatóságok belátták, 
hogy ha a régi gazdálkodást tovább folytat­
nák. rövidesen külföldre kellene menni fáért. 
Az északi megyek közül Snfnrir. Maramures. 
Salaj és Somes vármegyékben kerülnek befárt- 
tós alá a kiirtott területek.

Vetőmagot kopnak a gazdák. \ föld­
művelésügyi minisztérium elhatározta, hogy 
azon vidékeken, amelyeken a tengeri term •'se 
nem volt kielégítő, vetőmagot fog a gazdák 
között szétoszlani. Hasonló kérelem futott he 
az ország más helveiml is. tunclvr-knek g-mlái 
azonban huzat kérlek vetőmagként A f<"■'if- 
művnW>vj minisztérium a kérelmeket telje­
síteni fogja.

Az árpa és zab exportig. A vám vezér- 
igazgatóság uta-ifotta a vámhivala'okal hogv 
a magánraktárakban felhalmozott árra é1 zab 
exportját csak abban az esetben engedélyez­
hetik. ha az exportőrök a kereskedelmi <- 
iparkamh"a bizonyítványával ig.azo!iák. ho-y 
a za1> c.t árpamennyiséget még január l e 
előtt eladtak.

Vesztesével zári a ís-’niiresi 
kereskedelmi és ioarkamara

A kereskedelmi < ■- Iparkamara időközi bi­
zottsága Cäpruceaiiu Melinte elnökletével ülést 
tartott, amelyen dr Biró József kamarai főtitkár 
beszámolót tartott az. 1934—35. kereskedelmi év 
eddig elit .: kilenc h alapjáról. Számszerű ada­
tokkal alátámasztott jelentéséből kitűnt, tiogy a 
székelyföldi kereskedelmi és iparkamara 44 
éves fennállása óta az 1934 év volt a legkedve­
zőtlenebb. A kamara* Sokáig fenyegette a g 
szüntetés veszélye és azt csak a legnagyobb erő- 
foszíléssel sikerült elhárítani. Treiscaune var­
megye megtartása azonban nem sikerült s a 
kamara helyzetére annyira kiható nagy vár­
megye: mégis elszakították s emiatt a kamara 
kénytelen deficittel zárni. Ezután vázolta dr 
Bíró főtitkár a kereskedelem terén észlelhető 
kisebb fellendülést, mely az utóbbi hónapok­
ban következett be, bár kereskedőink még min­
dig nagy nehézséggel küzdenek. A kisipar te­
rűi, inkább az építőiparban volt nemi munka- 
lehetőség. Ez.ekután a főtitkár rát ri azokra a 
törekvésekre, amelyek még most is a tg.-nuire.-i 
(marosvásárhelyi) kamara megszüntetését cé­
lozzák. M egem !í lőtte Barba t sibiui el­
nöknek legutóbb Bucu restiben telit lépését, 
amely a lárgu-murcsi k ^ skedelmi és ipar­
kamarának a sibiui kamarához való csatolá­
sát követeli. Az ilyen támadásokkal szemben a 
kamara meg kell védje önállóságát. A követ­
kező felszólaló Várady Árpád arra kérte a ka­
mara vezetőségét, hogy a vándor fa kereskede­
lem ellen legalább annyit tegyen, hogy egy 
helyre szorítva az idegen eladókat.

. ---------- ---- ■«W.ffirtiTO»«r...i .---------------------------------

Deviza- és valutaárfolyamok. Devizák: Pá­
rizs 6.&3S/3—668V2. ixmdon 493—488, Newyork 
103—100. Brüsszel 23 55—23.30, Milánó S.'sO— 
8.55. Madrid 14—13.55. Amsterdam 63.05— 
67.40, Berlin 41.50—30.50, Zürich 32.70—32.30. 
Prága 4.16—4.21, Varsó 10—18.75. Effektiv 
valuták: Párizs 6.00—6.90. London 490—500. 
Newyork 98—112, Brüsszel 23.50—23 80, Mi­
lánó 8.70—8.50, Amsterdam 07—69, Wien’ 23— 
24, Szófia 0.90—1.20, Prága 4—4.50. Varsó 
18.80—19.50. Budapest 24—27, Belgrád 2.20 - 
2.50, Zürich 32.55—33.40.

-1 timisoarai tőzsde terményárai: Bűz« 
420—540, zab 300. árpa 320. korpa 240, tengeri 
220, lucerna (kg.) 45. lóhere (kg.) 40, tök mar 
000, napraforgómag 300, muharmag 450 lei.

Az oradrai Mezőgazdasági Kamara árai: 
Búza 450—560. rozs 320—300. árpa 230—320. 
zab 200—300. tengeri 240—250, bah 230—350. 
lóheremag 44—57, lucernamag 37—40, kaszáin 
széna 100—115, szalma 53—65, pelyva 30—45. 
lóhere takarmány 155—160. lucerna takarmány 
130—150 lei.

Newyork földein»!! rcpülöállomásának

n&x
coyer

terve.
Az az óriási iram. amellyel Amerika légi for­
ralnia fejlődik, szűk - ‘gessv teile Newyork ban 

’■ ?V lö’d t’atfi I' IMiiéi!!ormi- építései. A ké­
pünkön látható terv szerinti állomás 600 r - 

pülőgepet képes elhelyezni
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SPOKT
Watzulek az EurApa-balaak

Helsinkiből jelentik: 
európabejnoki versenyt 
Eredmények:

A gyorskorcsolyázó 
hétfőn befejezték.

1500 m.: 1. Watzu’ek (Bees' 2 p. 23.S mp- 
•> Thunbere Finnország 2 p. 23 mp.. 3. Ek- 
man Finnország) 2 p. 25 2 mp., 4. Vascnius 
Finnor=zá"' 2 p. 20.1 mp.. 5. Mathisen Nor­vég™ 2 p. 27.6 mp.. 6. Evensen (Norvégia) 2 

p. 27 9 mp.

10.000 m.: i. Stiepl Becs) 17 p 
2. Watzvi.ek Bécsi i~ p, 52 ß mp.. 3 
(Norvégia) 17 p. 59 mp.. 4. Carlsson 
18 p. 10 mp., 5. Evensen (Norvégia) 
mp.. 6 Vascnius 'Finnországi 18 p.

Az összetett versenvben győzött 
bajnok Watzulek Bécs' 200.62 
Evensen Norvégia) 20! 53 ponttal 
nius (Finnország) 202.13 ponttal. 
' Xusz'v-a) 202 51 pont.

43.2 mp..
. Mathisen 

Norvégia) 
IS p. 111 

15 mp. 
és Európa- 
ponttal. 2. 

.' 3. Vasc- 
i. Stiepl

a Kézponli Mám Sportegylet j Síverseny Srasovban
második mit- ét ryors; okscumzo

versenye
a január hó 24-iki korcsolyaverseny sike­

rén ‘felbuzdulva, valamint az 
1 vázól álta'ánosan megnyilvánuló kívánságára a KSzponfi Kolpmg Sportegylet fob™ár hó 
17„fn d c 10 órás kezdette! natrvszab'isu ifjú­
sági"'mű- és gyorskorcsolyázó versenyt rendez, 
amelyre Oradea összes ifjúsági verse 5 
me-hivia A verseny pontosan 10 órakor kez­
dődik n tn éves fiuk műkorcsolvaza^vai c- 
az a’ábbi program szerinti sorrendben fo.yta- 
tódik: .11íikovcsolynzo verseny.

1 piu műkorcsolyázó verseny 10 éves ko­
ri- 2 Leánv műkorcsolyázó verseny 10 eves 
v0-i£r 3 piu mflkorcso’.vazó ver-rny 11 l- 
éve= korig 4. Leány műkorcsolyázó verseny 
jl—1» éves korig. 3. Fiú műkor^o-vazo vci- 
«env 13—13 éves korig. 6. Leány műkorcso­
lyázó verseny 13—15 éves korig.

Gyorskorcsolyázó verseny:
1 Fiú gyorskorcsolyázó verseny 6 éves 

kori-’ (Egy hossz'. 2. Leány gyorskereső,vazo 
vemenv 0 éves korig. (Egy hossz'. 3. Fvu gyors­
korcsolyázó verseny 7—S éves korig _Egy korb 
4 Lcánv gyorskorcsolyázó verseny S e\c=
hörig 'Eg'v kör'. 5. Fiú gyorskorcsolyazo \er- 
<cnv 0—10 éves korig (Egy és fel km . fi. 
j oánv cvorskorcsoivázó verseny 9—10 eves 
kori- (Egv és fél kör'. 7. Fiú gyorskorcsolyázó 
versenv 11—12 éves korig. (Két kör'. 8. Leány 
gvorskorcsolvázó verseny 11-12 éves korig. 
(Két kör . 3. Fiú gyorskorcsolyazo verseny
13_|r, eves korig. Három kör'. 10. Leány
gyorskorcsolyázó verseny 13—15 eves korig.

^a'\z egves versenyszámokat csak abban az 
ecetben bonvolitiák le. ha legalább 2 versenyző 
indul. Nevezési dij 10 évig 5 lei, IC> even felül 
in lei \ műkorcsolyázó verseny előirt gyakor­
latai valamint a versenyfeltételek a Pre­
montrei jégpálya melegedőjében vannak ki- 
fii eresztve. Benevezni lehet a verseny kezde- 
léig A nézőközönség köteles 7 leies jegyet 
váltani. _______________________________

Uj VÁLOGATÓ BIZOTTSÁG. Bucuresti, 
ből jelentik: A fufballasövetsig tegnapi ”/,sfen 
kijelölte az új vdlogatóbizottsagot, atnelyben 
erdélyi sportemberek is helyet, kajánk. I nnh. 
Davila ezredes: C. Radulescu. A. Capatma, dl 
X. Biricscu tCluj) és dr L. Juqn (Timisoara).

A magyar ping-pong csapat fényes győzelme 
Franciaorszánban. Párizsból jelentik: A kedden

megtartott francia—magyar mng-pon? nvu- 
k őzé sen a magyar csapat győzött 7:2 aranyban.

Sticla—MTV (Médiás) 4:1 (2:1, 0:0, 2:0).
Diciosánmartin. Saját tud. Kerületi bajnoki 
mérkőzés, amelyen igen jo eredménnyel pró­
bálták ki a ketbirós rendszert. Fényes es 
Schmidt bírókkal. A mindvégig izgalmas, ni- 
v.ós játék gólütői: Kovácsy (2), Szőcs. Pe.er 
illetve dr Zickeli voltak.

Győzött a magyar főiskolás korongvalodatott.
St.-Moriv/ból jelentik: A téli főiskolai világbaj- 
nokcig korongtornájának újabb eredménvei. .1.
evaror*/rtg—Olaszország 1:0 (0:0. 1:0, 0:0 . Lett-or^áJ-Franc in ország 1:0. Svájc-Cschszlovák.a

Steve Hamas, Schmellng ellenfele, február 
, t <7ai' hajóra, hogy Hamburgon u-ázzék. Li 
ii*aVa»a azért késett, mert csak most helyezték 
letétbe az általa követelt 25.000 dolláros biztos -
tékot-

578.05
nyerte

Horst

Brasov. Saját tud. A háromnapos brasovi 
síversenyc-k hatalmas érdeklődés mellett zaj­
lottak le. Az eredmények a következők:

Kombinált verseny: 1. Lesen Frigyes 
KS\" 60505 pont 2. Scheeser Horst KSV) 

602 75 pont. 3. Klockrer Rtido’f KS\ 
pont. Lesen eza1 ka1 ómmal _ ha' > Iszor 
meg a Románia b\inoks“ címet.

Sla’om lesikló verseny: 1 • Scheeser 
KSV' 191 13 nőni. 2 Kovács iIARi 188.78 p„ 

3 K'öckner 'Rudolf 'KSV' 167.17 pont.
\ kötőnek kombinált iesikló-<'talom verse­

nyében. 1 Klöckr.er Trude (KSV).. 2. Sigens 
Hella ÍKCV'.

4 junior-verseny győztese Binder 
KSV . 2. Kovács László 'Encián).

4c unróverseny a kedvezőtlen idő 
„vr,.„p predménveket hozolt. 1. Sexen 1 
/oo 5 33 ^ 39 5 m.l. 0 Séheeeer TTnrsl 
és 3.5 m.). 3. Seéwald Theo (32. 35 és 44 m.)

Kurt

miatt 
■ i g v e s 
?5. 34

Vincze marad a Bocskaiban. P -brerenből je­
lentik: Vincze József, a Bocsakai válogatott jo m- 
Ö==z.u<n1őip l?íjelentet!e. hogy nem hallandó to­
vább Debrecenben maradni, az Újpesthez akar 
szerződni. Az Újpest kérte is a játékost, de a 
Bocskai a kérést kereken visszautasította, sót, ki- 
ipVn'ése miatt most fegyelmit készülnek indíta­
ni vincze ellen. Debrecen közönsége mindeneset­
re háborog és az Újpestet jálékoscsábitással vá­
dolja.

Hova szerződik Sesta? Restáról, a 
WAC osztrák válogatott hátvédjéről clienteles 
hírek keltek szárnyra. Timisoarat jelentősünk 
szerint a Kinizsivel áll tárgyalásban, ahova az 
eltávozott Wana tréner helyébe szerződte!nek. 
míg Becsbű! azt a hirt kaptuk, hogy az Aus - 
Fiához szerződött és jelenleg már csak a vált­
ságdíj nagysága felől folynak a tárgyalások.

Győz Svédország. Mai illőből jelentik: Svédor­
szág és Németország birkózó versenyében Svéd­
ország győzött 1:3 arányban. A verseny során a 
légsúlyban Glans svéd Európa bajnok pontvere­
séget szenvedett a német- Schaefertől.

A ma legidőszerűbb könyve

Varga László S. ].

Uj társadalmi rend felé
Ara ZS lei es porto.

Knnhaté az Erdélyi Lanak könwimttlmaij
AmíUkdelésá
Vprohlnh-teaek dija szavanklnt 3 lel. vastagok

Petiivel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 let 
(Az éUéstkeresöknek 33 százalék kedvezmény).

Elm a kiadóban 10 lei

ELADÓ
ol'v falióra. Megtekint­
hető Dobra Erzsébetnél 
Páréul Stef in cet Mave 
17. szám alatt.

ELADÓ
ebédlőasztal, egy regi 
•oasztal és egv dob­
kályha. Str. Pasteur 
7. szám.

Eladó ház
négy eavizobas lakás­
sal, nagy udvarral, is 
•1 llóval. Értekezni: 
Oradea, Str. Balccscu 7

Bor
30 hl. kitűnő varadi 
termésű eladó. Ügynök 
díjazva. Értekezni: Ora­
dea, Str. Tacc Jonescu 
SS. háztulajdonosnál.

F.lodó magánház
Háromszobas, fürdő­

szobás la kas ölesen el- 
a-.—. '-E'-ra 1 
adó. Oradea, Strada 
Moldova 44.

Pénzkölcsönt
kézizálogra, értékpa 
pírra, adóbonra, elé- 

nvös feltételekkel meg. 
szerzünk. Mindennemű 
állampapírt, adóbono­
kat é< bet étikön vveket 
veszünk és eladunk. 

Faragó binkh'mmá- 
nvos. R-irciil Troian 
2. sarokiroda, d. e.

9—1-ig. délután 1—6-ia

Három szobás
akás olcsón kiadó. Óra- 
Jea, Str. Mi hat dorbul 1!

A&ludtHoatis
Keresek

vidékre azonnali belé­
pésre perfekt román- 
magyar gépirónőt, aki 
önállóan végez román 

levelezést. ,,Perfekt“ 
jelige Rudolf Mosso, 
Oradea.

Egy bejáró mindenest
keresek. Özv. Senor 
Aladárnc. Oradea, 

Str. Gen. Danila Pop 
7. sz

Irodának Is
alkalmas tagas üz ethelyi- 
aeg olcsón Kiadó. Oradea, 
Str. Alexandri i3 az. a,alt. 
Ugvan ov k adó egy szoba, 
konynás udvar. Uaás.

Egyszobás
lakás, mellóKhelyisé 
gekkel február 1-től 

ló. 3'" E'iade Ra­
dulescu Na. 13.

Külön bejáratú
tiszta bútorozott szoba 
1 vagy 2 személyre ki­
adó, esetleg koszttal’ 
Str. Alexandri Na. 21.

Alba-Iulia ligeten.
Str. Cruel 1. ogyszoba 
konyhas lakás kiadó.

Kiadó lakás
Delavrancca-utca « 

számú ház emeletében 
kétszobás, crkclyes mo­
dern lakás, május H01 
kiadó. SztariU Ferenc, 

Oradea

m , ,>n .

■ ■ v .--N ^aa A- «ék— 22

Hannover utcáin elégetik a íelnvült havat.

K-ösziui a Sifut Lásfcló-nyotrda Kt. kortorgogepen uijuló Str. Carol 11


